
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๑ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๑  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันจันทร์ที่  ๑๓  มกราคม  ๒๕๖๓ 5 

ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ       10 

 - รบัทราบ เรื่อง ขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธกิารในสัดสว่นของ  ๑ 
คณะกรรมาธิการการทหารและความมั่นคงของรฐั ในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภา 
 เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึง่ไมป่รากฏในระเบียบวาระ  
การประชมุ 15 

 - รบัทราบ เรื่อง แจ้งเหตุขดัข้องที่ไม่อาจบรรจกุระทู้ถามเป็นหนงัสือ ๒ 
เข้าระเบียบวาระการประชมุวุฒสิภาได้ภายในก าหนดเวลา ๑๕ วัน ตามขอ้บังคับ 
ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๑ กระทู ้
 - รบัทราบ เรื่อง เลื่อนวนัเลอืกกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิฝ่ายวุฒิสภา  ๒ 
ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา 20 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม          
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ  25 

      ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาคุณภาพและประสิทธิภาพของ  ๓ 
อุปกรณ์อเิล็กทรอนิกส์ตดิตามตวั (Electronic Monitoring : EM)  
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ เป็นผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรีวา่การกระทรวงยตุิธรรม 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๑ 
 

หน้า 
      ผูอ้ภิปราย 

       - นายวัลลภ  ตังคณานรุักษ ์     ๔,๑๔ 5 

       - นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม)  ๘,๑๔ 
      ๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรื่อง ความคบืหน้าการทบทวนมติการจัดหา ๑๖ 

ผลประโยชน์ในทีด่นิของรัฐแปลง “ดงน้ าจั้น” “ดงบา้นอ้น” และ “ดงเหลา่แขม” 
ในท้องที่ต าบลกมลาไสย จังหวดักาฬสินธุ์ นางสาวภัทรา  วรามติร เปน็ผู้ตัง้ถาม  
ถามนายกรฐัมนตร ี10 

      ผูอ้ภิปราย 
       - นางสาวภัทรา  วรามติร      ๑๗,๒๒ 
       - นายนิพนธ์  บญุญามณี (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย) ๑๙,๒๒ 
       ๓.๑.๒ กระทูถ้าม เรื่อง การแกไ้ขปญัหาอุทกภัยและภัยแล้ง  ๒๒ 
นอกเขตชลประทานอย่างยัง่ยืน นายระวี  รุง่เรือง เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรี 15 

ว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม  
       ผูอ้ภิปราย 

      - นายระว ี รุง่เรือง       ๒๔,๓๑ 
       - นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากร  ๒๖,๓๒ 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม) 20 

๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา 
      ๓.๒.๒ กระทูถ้าม เรื่อง การบรหิารจดัการกับพระภกิษุสงฆ์  ๓๓ 

ในบวรพุทธศาสนาบางรปูทีม่ีพฤติการณ์ไม่เหมาะสม นายจเด็จ  อินสว่าง 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี(เลื่อนการตอบกระทูถ้าม) 
       ๓.๒.๓ กระทูถ้าม เรื่อง การให้สัมภาษณ์ด้วยขอ้มูลที่คลาดเคลื่อน ๓๓ 25 

ของรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เมื่อวันที่ ๗ มกราคม ๒๕๖๓  
นายค านูณ  สิทธิสมาน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการตา่งประเทศ 
(ประธานในที่ประชุมวนิิจฉัยว่ากระทู้ถามตกไป) 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๑ 
 

หน้า 
      ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การบรหิารจดัการขยะมูลฝอยในพื้นที่ ๓๓ 

ระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก (Eastern Economic Corridor  : EEC) 5 

นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวง 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
       ผูอ้ภิปราย 
       - นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน       ๓๓,๔๒ 
       - นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากร  ๓๖,๔๒ 10 

ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม) 
   
เรื่องด่วน 

- ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิ  ๔๓ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อให้ 15 

ด ารงต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการ 
ข้าราชการรัฐสภา (ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕) 

ผู้อภิปราย 
    - พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์      ๔๖,๔๗,๕๐ 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน      ๕๐,๕๒ 20 

 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน       ๕๑   
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี  ๕๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๕๓ 25 

 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่ม ี     ๕๓ 
 
        
 30 

 

 

 



- ๔ - 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๑ 
 

หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  
 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าที่ ๕๔ 5 

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกนั 
และปราบปรามการฟอกเงนิ ออกไปอีก ๓๐ วัน 

ผู้อภิปราย 
- พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๕๗ 10 

 ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม  ๕๗ 
และการต ารวจ แทนต าแหน่งที่วา่ง 
  

    

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๑  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันจนัทร์ที่  ๑๓  มกราคม  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

______________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๕  คน 
 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชกิมาประชุม จ านวน ๑๘๑ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ 
ผมขอเปิดประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง) วนัจันทร์ที่ ๑๓ มกราคม 15 
๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  - รบัทราบ เรื่อง ขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธกิารในสัดสว่นของคณะกรรมาธิการ
การทหารและความมั่นคงของรัฐ ในคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการวุฒิสภา 
  คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการในสดัสว่น20 
ผู้แทนของคณะกรรมาธิการการทหารและความมั่นคงของรัฐ โดยขอเปลี่ยนจากพลเอก บญุสรา้ง 
เนียมประดิษฐ์ เปน็ พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร นะครับ  
  จึงขอแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิจกานต ์ ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ ในวนันีม้ีเรื่องที่ประธานจะแจ้งตอ่ที่ประชุม ซึง่ไมป่รากฏ 
ในระเบียบวาระการประชุมอีก จ านวน ๒ เรือ่ง คือ  5 
  ๑. ดว้ยขณะนีม้ีกระทู้ถามซึง่ประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนุญาตใหต้ั้ง 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุได้ทนัภายใน 
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั (ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐) จ านวน ๑ กระทู้ 
คือ กระทูถ้าม เรื่อง ปญัหาภาระงานหนักของแพทย์ พยาบาล จากสังคมสูงวัย ในหอผู้ปว่ย 
อายุรกรรม นายเจตน ์ ศิรธรานนท์ เป็นผูต้ั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข 10 
  ทั้งนี้ เนื่องจากไดบ้รรจกุระทู้ถามเป็นหนงัสือเขา้ระเบียบวาระการประชมุ  
ครั้งที ่๑๑ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) วนัจันทร์ที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๖๓ ครบจ านวน  
๓ กระทูแ้ล้ว โดยกระทู้ถามซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุดงักล่าว ท่านประธาน 
จะไดบ้รรจุเขา้ระเบียบวาระการประชมุในโอกาสต่อไป  
  ๒. ตามที่ประธานวฒุิสภาไดก้ าหนดใหว้ฒุิสภาเลือกกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ 15 
ฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา แทนต าแหน่งทีว่่าง จ านวน ๒ ต าแหน่ง 
ในวันจนัทร์ที ่๒๐ มกราคม ๒๕๖๓ นัน้ ทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา 
ครั้งที ่๒/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) วันพธุที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๓ มีมติให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิฝา่ยวฒุิสภาในคณะกรรมการ20 
ข้าราชการรัฐสภา และเลื่อนวนัเลือกกรรมการผู้ทรงคณุวุฒิฝ่ายวฒุิสภาดงักล่าวออกไปเป็นวันจนัทร์
ท่ี ๒๗ มกราคม ๒๕๖๓ จึงขอแจง้ให้ที่ประชมุทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิจกานต ์ ๑/๓ 
 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
        ทา่นสมาชิกครับ ในวนันี้มีกระทู้ถามเป็นหนังสือ จ านวน ๓ กระทู ้ 5 
ดังนัน้ ผมขอก าหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทูถ้าม ไม่เกินกระทู้ถามละ ๒๐ นาที   
        ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาคุณภาพและประสิทธิภาพของอปุกรณ์
อิเล็กทรอนิกสต์ิดตามตวั (Electronic Monitoring : EM) นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงยุตธิรรม  
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิจกานต ์ ๑/๔ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุตธิรรม ท่านสมศักดิ ์ เทพสุทิน เข้าประจ าที่
ครับ 5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาคุณภาพและประสิทธิภาพของอุปกรณ์อิเลก็ทรอนิกส์ 
ติดตามตวั (Electronic Monitoring : EM) ซึ่งท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ส าหรับการถามกระทู้ถามเปน็หนังสอืในเรือ่งนี้ ท่านวัลลภ   10 
ตังคณานุรกัษ์ ผูต้ั้งถาม ได้มหีนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) ประกอบการถาม
กระทูถ้าม เพ่ือประโยชน์ในการถามกระทูถ้าม ผมอนุญาต ขอเชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ 
ผู้ตั้งกระทูถ้าม ถามครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายวัลลภ   15 
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบคุณท่านประธานที่ได้บรรจุกระทู้ถามของกระผมเข้าสู่ 
ที่ประชมุวฒุิสภาในวันนี้ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีที่ใหเ้กียรติสภามาตอบกระทู้ถามในวันนี้เชน่กัน  
ท่านประธานครับ ในวนัที่ ๓๑ ธนัวาคม พ.ศ. ๒๕๕๘ ไดม้ีการบังคบัใช้กฎหมายฉบับหนึ่ง  
คือ พระราชบัญญตัแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่๓๐)  
พ.ศ. ๒๕๕๘ คือ ฉบบัที่อยู่ในมือของกระผมฉบบันี ้ซึง่จะมีเนือ้หาสาระที่เกี่ยวข้องกบั 20 
การใช้อุปกรณ์อเิล็กทรอนิกส์ติดตามตวัผู้ที่ถูกปล่อยชัว่คราว หลกัเกณฑ์การบงัคับคดีประกนัและ
การอุทธรณ์ค าสั่งศาลที่ไม่อนุญาตให้ปลอ่ยชั่วคราว หลกัคือเรือ่งเกี่ยวกบัเครื่องติดตามตัวทีเ่รา
เรียกชื่อย่อว่าอีเอ็ม (Electronic Monitoring : EM) การที่กระผมต้องตั้งกระทูถ้ามท่านรัฐมนตรีนี ้
เพราะกฎหมายฉบับนี้กระผมท าหน้าที่เป็นประธานพิจารณากฎหมาย 
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 ๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิจกานต ์ ๑/๕ 
 
เมื่อยุคนัน้พอด ีแลว้อยากจะตดิตามดวู่าหลังจากกฎหมายบังคับใชแ้ลว้ คุณภาพขอ้ดีของเครื่อง
อีเอ็มทีว่่านี้สมัฤทธิ์ผลมากนอ้ยเพียงใด กระผมขออนุญาตท่านประธานวา่ โดยหลกัการของกฎหมาย
ฉบับนี้ ตอนที่ได้มีการพิจารณากฎหมายฉบบันี้กนัอย่างหนัก เรามาดูวา่อะไรนา่จะเป็นตวัส าคัญท่ีท า5 
ให้มีการบังคับใช้อีเอม็ได้ ถ้าท่านประธานไดไ้ปดูมาตรา ๑๐๘ วรรคสาม จะพูดชดัเจนว่า “ในการ
อนุญาตใหป้ล่อยตวัชั่วคราว เจ้าพนักงานซึ่งมีอ านาจสั่งให้ปล่อยชัว่คราวหรือศาลจะก าหนดเงื่อนไข
เกี่ยวกบัที่อยู่หรือเงือ่นไขอืน่ใดให้ผู้ถูกปล่อยชั่วคราวปฏบิัติ หรือในกรณีทีผู่้นั้นยนิยอมจะสั่งให้ใช้
อุปกรณ์อเิล็กทรอนิกส์หรอือุปกรณ์อืน่ใดที่สามารถใช้ตรวจสอบหรอืจ ากดัการเดนิทางของผู้ถูก
ปล่อยชั่วคราวก็ได”้ เงื่อนไข คือ มีความชดัเจนว่าการปล่อยชั่วคราวนั้นเป็นเงื่อนไขส าคัญที่สามารถ10 
จะใช้อีเอ็มได ้หลักปรัชญาของการใช้อเีอ็มนี้วางบนพ้ืนฐาน ๒ - ๓ ประการ ท่านประธาน 
  ประการที ่๑ เป็นการวางพื้นฐานท่ีจะชว่ยลดจ านวนบคุคลที่ตดิคุก แลว้ล้นคุก  
ถ้าท่านประธานดูสถติิของบคุคลที่ตดิคกุ ผมเอาตัวเลขลา่สุดได้ครับ ปัจจุบนัเมื่อปี ๒๕๖๑ 
ประชาชนทีต่้องตดิคุกติดตาราง ๓๖๖,๓๑๖ คน ในปี ๒๕๖๒ ที่ผ่านมา เพ่ิมขึน้เปน็ ๓๘๒,๘๙๕ คน 
ในขณะที่เรือนจ าทั้งประเทศรับผูต้้องหาไดแ้ค่ ๒ แสนคน เพราะฉะนัน้ขณะนี้จากตวัเลขปี ๒๕๖๒  15 
กับตวัเลขที่รับได้จริงนั้น ปรากฏว่าเกินไป ๑๘๒,๘๙๕ คน เกนิไปเกือบเท่าตวัของจ านวนที่สามารถ 
จะรองรับไว้ได้ กระผมตามไปดูอีกว่า ในสถติดิังกล่าวนี ้เมื่อได้มีกระบวนการที่จะใหม้ีการใช้ 
เครื่องอิเล็กทรอนกิส์ ซึ่งกอ่นจะพูดขออนญุาตท่านประธานฉายเพาเวอร์พอยต์ สมาชิก 
หรือท่านผู้ชมทางบา้นจะไดเ้ข้าใจว่าเครือ่งอีเอม็ที่ผมกลา่วนีค้ืออะไร ขอภาพท่ี ๑ ภาพที่ปรากฏ 
บนจอเป็นอปุกรณต์ดิตามตวั ซึ่งถา้เราดดูี ๆ อาจจะเรียกว่าเป็นก าไลชนิดหนึง่ได้ หรือถ้าเราใช ้20 
ภาษาแบบชาวบ้านเรียกว่า ก าไลอีเอ็ม หรือก าไลข้อเทา้ หรือก าไลข้อมอื ภาพที่ ๒ จะเหน็ว่า 
หลักของการใช้ก าไลอีเอม็ทีก่ระผมได้พูดอย่างชัดเจนเมือ่สักครูว่่า หัวใจของการใช้ คือ 
จะมุ่งเน้นทีบุ่คคลที่มีความยากจน ไมม่ีหลักทรัพย์ประกนัหรอืมีบางส่วน อนันีเ้ปน็หลักส าคัญ 
ข้อที่ ๑ การใช้อีเอม็  
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 ๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             สง่า  ๒/๑  
 
    ประการที ่๒ ที่พิจารณาคู ่คอื มีแนวโนม้จะไม่หนี และวงเล็บส าคัญมาก ๆ คอื
จะต้องสมัครใจ บังคับไม่ได้ ขณะนีท้ี่ผมทราบ คือ ไดม้ีการบังคับติดด้วย ซึง่น่าจะผิดหลักปรัชญา
ส าคัญของกฎหมายฉบับนี้ ขอย้ าสั้น ๆ ว่ากฎหมายการใช้ก าไลอีเอม็จะใช้กบั ๑. คนยากจน 5 
ไม่มหีลักทรัพย์ประกนัหรือมีบางสว่น  ๒. ไม่หลบหนี และ ๓. สมัครใจ ภาพที่ ๓ ได้มีการเริม่ใช ้
อีเอ็ม เมื่อ ๑ มีนาคม ๒๕๖๑ วา่ไปแลว้เราบังคบัใช้กฎหมายป ี๒๕๕๘ เริม่ใช้ ๑ มนีาคม ๒๕๖๑ 
ปัจจุบันเข้าปี ๒๕๖๓ แลว้ ภาพที่ ๔ จะเป็นวธิีการตดิทีข่้อเท้า อันนี้เปน็เท้าท าเปลอืยให้เราเห็น  
แต่ในข้อเท็จจริงติดข้างเดียว แล้วเมื่อใส่กางเกงขายาวปิดคลมุเขา้ไปจะไม่สามารถเห็นเครื่องมือนี้ได้ 
ที่เขาออกแบบเชน่นีเ้พราะวา่ต้องการให้ผู้ที่ถูกปล่อยตวัชั่วคราวกลับไปใช้ชีวติตามปกติได้  10 
ไม่อับอาย สามารถท างานเลี้ยงดูครอบครัวได ้สิ่งที่พบต่อไปท่านประธาน หลังจากเราใช้เครื่องแรก 
เมื่อ ๑ มนีาคม ๒๕๖๑ ผมตามไปดูวา่ตัง้แต่ ๑ มนีาคม ๒๕๖๑ มกีารใช้เครื่องนี้จ านวนมากนอ้ย
เพียงใด พบวา่ใช้ไปแล้ว ๒,๘๗๙ คน ในจ านวนนี ้ได้มีการถอน หมายถึงวา่ปล่อยตัวชั่วคราวเสร็จสิ้น
ภาระเรียบร้อยแล้ว ๒,๓๖๘ คน ขณะนี้เหลือคา้งอยู่ ๕๑๑ คน ผมตามไปดูอีกว่าเขาใช้เครื่องนี ้ที่ผม
เน้นย้ าว่ายากจน หลักทรัพย์ประกนัไม่พอหรอืมีบางส่วน แล้วสมคัรใจไม่หนี เขาใชก้ับความผดิฐาน15 
อะไรบ้าง ปรากฏวา่ในจ านวน ๒,๘๗๙ คน ฐานความผิดท่ีใช้มากที่สดุ คือ ความผดิเกี่ยวกับ
การจราจร ๑,๗๗๙ คน ยาเสพติด ๓๘๐ คน ขับรถโดยประมาท ๑๗๒ คน ผดิในขอ้หาลักทรัพย์ 
๑๑๔ คน ส่วนข้อหาทีรุ่นแรง คือ หมายเอาชวีติและท ารา้ยร่างกาย ๙๔ คน ทา่นประธานที่เคารพ
ครับ ตอนที่มีเครื่องอีเอม็ไดอ้อกมาใช้เราถามต่อไปว่า หลังจากติดไปแล้วเราจะมีวธิกีารควบคมุดแูล
เครื่องนี้อย่างไรเพื่อไม่ใหม้ีการหลบหนีหรอืถอดได้ ปรากฏว่าหลงัจากไดม้ีการใช้เมือ่ ๑ มีนาคม 20 
๒๕๖๑ ได้มกีารเปิดศูนยข์ึ้นมาศูนยห์นึง่ ชื่อว่า “ศนูย์ควบคุมและติดตามการปล่อยตวัชั่วคราว”  
ในศูนย์นี้จะมรีะบบทางคอมพิวเตอร์ คืออิเล็กทรอนกิส์ ถ้าผู้ใดกระท าการอะไรที่เปน็การทุบ ท าลาย 
ตัด หรอืถอด สญัญาณจะดังขึ้นที่ศนูย์ควบคมุ เจ้าหนา้ทีศู่นย์ควบคมุจะประสานกบัเจ้าหน้าที่ต ารวจ
เพื่อติดตามจบักุมบุคคลที่ท า 
 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             สง่า  ๒/๒  
 
สิ่งนั้นเสีย สัญญาณติดตามตัวจะดงัทุก ๒ นาที เราเคลือ่นที่ไปที่ไหน ไปที่ใด ไปที่เขตห้ามเข้าหรือไม่ 
กระบวนการนี้ใช้สืบเนื่องเรือ่ยไป อยา่งที่ผมไดบ้อกตัวเลขไปแล้วว่า ๒,๘๗๙ คน ถอดไปแลว้ 
๒,๓๖๘ คน แล้วเหลืออยู ่๕๑๑ คน ทา่นประธานครบั ด้วยเหตแุบบนี้กระผมสนใจมาก ๆ ว่า5 
ปรัชญาของกฎหมายฉบับนี ้ซึ่งความจริงรฐับาลที่แลว้ออกกฎหมายอีกฉบับหนึง่ คือ ถ้าเราไมม่ีเงนิ
เสียค่าปรบั แตเ่ดมิต้องตดิคกุแทนค่าปรับ ก่อนหน้าฉบบันี้ได้มฉีบบัหนึ่ง คือ ใหไ้ปยืน่ร้องต่อศาลขอ
ท าสิ่งที่เปน็สาธารณประโยชน์แทนค่าปรับได้ คือ คณุูปการที่ยิ่งใหญ่มากของกฎหมายฉบับนั้น  
นี่เปน็กฎหมายฉบับหนึ่งทีม่คีุณูปการต่อคนยากคนจน ไม่ต้องไปอยู่ในคุก คุกไมต่้องล้น และไปท ามา
หากนิดแูลครอบครัวได ้ผมมีความหว่งใยวา่หลังจากเราใช้เครื่องอีเอ็มแล้ว เรามีศนูย์ควบคมุที่วา่10 
แล้ว ผมอยากจะทราบจรงิ ๆ วา่มีเหตุอะไรที่เกดิขึน้ โดยเฉพาะต้องขอบคณุท่านรัฐมนตรีที่เอาจริง
เอาจังกบัเรื่องนีม้าก พอหลงัจากมกีารใช้จะมีการฟ้องรอ้งอยู่พอสมควร โดยเฉพาะบริษัทที่ไม่ได้
ประมลู เขาฟ้องว่าเครื่องที่ผา่นการประมูลที่เอามาใชน้ี้ไม่ไดม้ีการทดลอง ไม่มกีารทดสอบ  
และที่ส าคัญท่านรฐัมนตรีไดต้ั้งคณะกรรมการขึ้นมาตรวจสอบดูความเปน็จริง ผมตกใจ แตเ่ดิมตอน
ที่เราออกแบบกฎหมายนี ้ยนืยันวา่สายนี้ทีร่ัดข้อเท้าลงไปในน้ าที่ลกึได้ถงึ ๑.๕๐ เมตร อยู่ไดน้าน 15 
๔๐ นาที โดยเครื่องไม่เสีย จะตดั จะท าลายค่อนขา้งยากมาก แต่ปรากฏวา่หลงัจากได้มกีารฟ้องร้อง
เรื่องนี้ขึน้มา เขาบอกสบู่ใส่รดูออกได ้อันนี้เปน็สิ่งทีเ่ราตกใจมาก น าไปสู่ค าถามทีอ่ยากเรียนถาม
ท่านรฐัมนตรอียู่ ๒ – ๓ ข้อด้วยกนั ซึ่งแต่ละข้อท่านจะแยกตอบหรือจะตอบรวมไดก้ระผมไมต่ิดใจ 
เพราะผมถือวา่สาระโดยรวมของค าถามทั้ง ๓ ประการนี้สอดคล้องต้องกันและสัมพันธ์กนัแลว้   
  ค าถามข้อที ่๑ กระผมถามวา่ กระทรวงยตุิธรรมมีการน าอุปกรณ์อิเล็กทรอนกิส์ 20 
ติดตามตวัมาใช้ในระบบกระบวนการยตุิธรรมปรมิาณจ านวนเท่าไรที่กระผมไดบ้อกตวัเลขไปแล้ว 
ส าคัญคอื ประเมินผลสมัฤทธิ์ รวมทัง้ปัญหาทีเ่กิดขึ้นหรอืไม่ อย่างไร อยากจะรู้ว่าตดิไปแลว้
ผลสัมฤทธิเ์ปน็อย่างไร ปัญหาคืออะไร นี่คือ ข้อที ่๑ 
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             สง่า  ๒/๓  
 
  ค าถามข้อที ่๒ หลังจากที่ไดเ้อามาใชแ้ล้วพบว่ามีจ านวนคนหลบหนีบ้าง หรือไม่  
อันนี้เป็นข้อที่ ๒ ที่อยากจะถาม และถ้าหากมีการหลบหนีจะแกไ้ขปัญหาอย่างไร อนันี้คงตรงกบัที่
กระผมพดูเมื่อสักครู่นีว้่าถอดได้ดว้ยสบู่สามารถจะลืน่ออกจากเทา้ได้  5 
  ค าถามข้อสดุท้าย ถามว่าภาครัฐมนีโยบายและแนวทางในการตรวจสอบและ
ควบคุมคุณภาพของอุปกรณอ์ิเล็กทรอนิกสต์ิดตามตวัเพือ่ให้ไดม้าตรฐานอย่างแท้จรงิ ซึง่เปน็เรือ่งที่ 
มาร้องเรียนว่ามาตรฐานไม่ถงึเลยเกดิเหตุได้  
  อันนี้คอื ค าถาม ๓ ข้อที่ผมอยากจะถามท่านรฐัมนตรีให้ตอบต่อสภาแลว้ 
เป็นประโยชนต์่อสังคมและประเทศตอ่ไป ขอบพระคุณท่านประธานครับ  10 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบกระทู้ถามท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ เชิญครับ 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสมศกัดิ ์ เทพสุทิน รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม 
ก่อนอืน่ต้องขอขอบคุณผู้ตัง้กระทูถ้าม ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ทราบว่ากระทู้ถาม15 
ของท่านได้ถามมาตั้งแต่เดอืนสิงหาคม ผมได้ขอเลื่อนตอบกระทู้ถามของท่าน และรวมถงึ 
ท่านสมาชิกท่านอื่นทีเ่คยถามผมในสภาอนัทรงเกียรติแห่งนี ้ผมต้องขอประทานโทษจริง ๆ ทีต่้อง
เลื่อนตอบกระทูถ้าม มิใช่วา่ไม่ได้ให้ความส าคัญอันใด ตอ้งขอเรียนชีแ้จงว่ากระทรวงยุติธรรม 
มีรัฐมนตรีเพียงคนเดียว แลว้ในวนั เวลาที่สมาชิกวฒุิสภามีกระทู้ถามนัน้ไปตรงกบัวาระงานส าคัญ  
ซึ่งไม่สามารถหลีกเลี่ยงได้ และผมได้ท าหนังสือมาถึงท่านประธานวฒุิสภาขอเลื่อน ไม่ไดห้ลบหนี20 
อะไร ผมใหค้วามส าคญักบัทั้ง ๒ สภาเหมือนกัน ซึง่ผมได้เข้าสูว่งการเมอืงเปน็ผูแ้ทนราษฎร 
ตั้งแตป่ี ๒๕๒๖ ไม่ได้หลีกหนีหรอืหลบหนที าความเสือ่มเสียให้กับสภาทัง้ ๒ สภาเลย จึงต้องขอ 
ประทานอภัยและขอขอบคณุท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตหิลายท่านที่เคยไดต้ั้งกระทู้ถาม แลว้จะ 
ผิดพลาดที่ผมไม่สามารถมาตอบได ้เพราะเปน็เรื่องของความจ าเปน็และส าคญัมาก ๆ กระทูถ้าม
ของท่านได้ถามผม ผมต้องเรียนอย่างนี้วา่ในข้อมูลที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาได้ถามนัน้จะมี----------- 25 
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๓/๑ 
 
ความคลาดเคลื่อน เพราะว่าในตัวเลขหรือข้อมูลที่ท่านน ามากล่าวตรงนั้นเป็นอกีส่วนหนึง่ของ
อิเล็กทรอนิกสม์อนิเตอร์ริง (Electronic Monitoring : EM) ในข้อมูลของเครื่องมืออีเอ็มตรงนี้ 
เป็นสว่นทีศ่าลดแูลอยู่ แต่ในส่วนของกระทรวงยุตธิรรมที่ดูแลตรงนี้เป็นข้อมูลทีถู่กตอ้งที่ได้ยกเลิก5 
สัญญาไปในชว่งต้น ๆ รัฐบาล สืบเนื่องจากว่าอีเอ็มมีการพิสูจน์ทราบกัน แลว้มีผูร้้องเรียน แลว้ม ี
การพิสูจนต์่อหน้าผู้คนทั้งหลาย ปรากฏว่าสามารถถอดได้โดยใช้น้ ามันหล่อลืน่หรอือาจจะเปน็
ผงซักฟอก ผมก็ไม่ทราบว่าเป็นวตัถอุะไรที่มาชโลมที่ข้อมือแลว้ถอดได้ แต่ส่วนใหญอ่ีเอ็มที่ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตไิดน้ ามาแสดงในวดีีทัศน์เปน็แบบที่ใส่ข้อเท้า แต่ของกระทรวงยุตธิรรมนัน้ 
ใส่ที่ข้อมือ ซึ่งผดิในหลักการ ต้องเรียนว่าอเีอ็มนี้ได้น าร่องใชม้าตัง้แต่ป ี๒๕๕๖  จ านวน ๒๐๐ เครื่อง 10 
เป็นของประเทศอิสราเอลส าหรับใส่ข้อเท้า ซึง่ใช้งานไดด้ีได้ผลด ีแลว้ในงบประมาณปี ๒๕๕๗  
ปี ๒๕๕๘ ใช้อีก ๓,๐๐๐ เครื่องเป็นขอ้มูลเก่าตดิขอ้เท้าไม่มีปญัหาผ่านไปได ้แต่ส่วนที่มีปญัหานั้น
เป็นอเีอ็มในระยะท่ี ๓ ที่กระทรวงยุตธิรรมน ามาใช้ ในการด าเนนิการที่ใช้อีเอ็มตรงนี้ใช้ตามค าสั่ง
ของศาล ในสว่นมาตรา ๑๐๘ ที่ท่านได้กล่าววา่ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเป็นวิธี
พิจารณาของศาลยตุิธรรมบงัคับติดไม่ไดแ้ล้วใช้ในกรณีไม่มีเงนิประกนัตวัเปน็เรื่องทีถู่กตอ้ง แต่ใช้ใน15 
ลักษณะค าสัง่ของศาลใหด้ าเนินการ   แต่อเีอ็มชดุใหม่ ซึง่วันนี้ยังไม่มงีบประมาณ ผมไดเ้พิ่มเตมิและ
อาจจะโยงไปถึงประเดน็ที่ทา่นได้กรณุาอภิปรายเมื่อสกัครู่นีว้่า ในเรือนจ าหรือในราชทัณฑ์นั้นมี
ผู้ต้องขังประมาณ ๓๘๐,๐๐๐ คน ลน้คุก ตามสัดสว่นแล้วมาตรฐานสากลผู้ตอ้งขงั ๑ คนจะต้องมี
เรือนนอนหรอืมีที่นอน ๒.๒๕ ตารางเมตรต่อคน อนันัน้เป็นของสากล เป็นของยูเอน็ (United 
Nations : UN) ที่ก าหนด แต่ว่ามาตรฐานของประเทศไทยเราใช้ประมาณ ๑.๒ ตารางเมตรต่อคน 20 
มากนอ้ยขนาดไหน ผมเคยยกตัวอย่างในทีป่ระชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ว่าถ้า ๑ ตารางเมตร  
ประมาณเท่ากับโลงศพ โลงศพโลงหนึ่งจะกวา้งประมาณ ๕๕ เซนติเมตร ความยาว ๑๘๕ 
เซนติเมตร กว้าง ยาวคูณกนัประมาณ ๑ ตารางเมตร แต่วนันี้ผูต้้องขังเมื่อค านวณออกมาแล้วมีพื้นที่
ให้เขาแค่ ๐.๗๖ ตารางเมตรเท่านัน้ยังไม่พอ เป็นปัญหาที่เราก าลังแก้ไข ผมไดเ้สนอของบประมาณ 
ท่านนายกรฐัมนตรีบอกใหร้บี  25 
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                ทิพวรรณ  ๓/๒ 
 
ด าเนินการท าเรือนนอนให้เขาท าเป็น ๒ ชัน้ คือ นอนทีพ้ื่นและนอนบนชัน้ที่เราท าเรือนนอนขึ้นมา
จะใช้เงินประมาณตารางเมตรละ ๒,๐๐๐ บาท โดยการซื้อวัสดุอปุกรณ์ให้ผู้ตอ้งขงัด าเนินการและ
สร้างท าเองจะได้อีกประมาณ ๘๐,๐๐๐ – ๙๐,๐๐๐ คน ซึง่การด าเนนิการไม่ต้องไปสร้างเรือนจ า5 
ใหม่ ซึ่งใช้งบประมาณมากและช้า ถ้าจะแกไ้ขโดยใช้งบกลางประมาณสกั ๒๐๐ ล้านบาท จะแกไ้ข
เรื่องของความแออดัตรงนี้ให้เข้าสูห่มวดของพ้ืนที่ประมาณ ๑.๒ ตารางเมตรต่อคน  
  ค าถามที่ ๑ ค าถามของทา่นที่ถามถึงกระทรวงยตุิธรรม ในสัญญาระยะที่ ๓ 
ที่มีปัญหานัน้เครื่องอุปกรณอ์ีเอ็มนีม้ีประมาณ ๔,๐๐๐ เครื่อง เมื่อวันที ่๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
ในสัญญาใชว้ันที ่๒๑ มกราคม ๒๕๖๒ ถงึกนัยายน ๒๕๖๓ แตร่ะยะเวลาที่ใช้จริงใชแ้ค่ ๘ เดือนกับ 10 
๑๑ วัน คือ ใช้ตั้งแต่ ๑ มกราคม ถึง ๑๑ กันยายน ๒๕๖๒ ท่านประธานที่เคารพครบั  
ใช้ไปกับผูต้้องขัง ๓,๓๓๓ คน คือ ๓,๓๓๓ เครื่อง ผู้ถูกคมุประพฤต ิ๓,๒๒๘ ราย ผู้ตอ้งขังทีไ่ดร้ับการ
พักโทษ ๑๐๕ ราย ในส่วนนีก้ารประเมินผลประเมินจากผู้ที่ถูกศาลสัง่ใหต้ิดอเีอ็ม ประเมินกับ 
คนในครอบครวั ประเมินกบัสังคมและชมุชนต่าง ๆ เราประเมิน ๒๓๗ ราย ปรากฏว่าผลของ 
การประเมินนั้นดี ครอบครวัเห็นผู้ทีถู่กสั่งให้ตดิอีเอม็มีความประพฤตดิีขึน้ มรีะเบียบวินัยดีขึน้  15 
เคารพกฎ ระเบียบของสังคมและกฎจราจร ลดการดื่มเหล้า ลดความเสี่ยงในการท าผิดซ้ า  
การประเมินของครอบครวัประเมนิจากตวัผู้ตดิอีเอม็ เขาบอกส่งผลต่อความคิดช่วยเตือนสติ  
เข็ดหลาบ ไม่กล้าไปท าความผิดอีก ประเมินกบัสังคมและชุมชนมั่นใจในความปลอดภัยมากขึ้น 
ข้อขดัข้องและปญัหาของอเีอ็มในสิ่งที่เกิดขึ้นทีไ่ม่เป็นไปตามทโีออาร์ (Term Of Reference : 
TOR) ในครั้งนั้นก็คือผูถู้กตดิสามารถถอดเองได ้ในกรณีที่ได้อภปิรายกนัเมือ่สักครูน่ี้ และสัญญาณ 20 
ไม่เสถียร เพราะเป็น 2G บางพื้นที่ของประเทศเรา 2G ไม่มีสัญญาณ ถ้าอาการแพ้มผีื่นคันผวิหนัง
บริเวณข้อมือที่สวมใส่  
   ค าถามที่ ๒ ของท่านที่ผ่านมามีหลบหนีมากน้อยเพียงใด และแนวทาง 
ในการแก้ไขปญัหานี้ ต้องเรยีนอย่างนีว้่าผูก้ระท าผิดเงื่อนไขทีร่ะบบแจ้งเตือนมา ๔๗ ราย  
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๓/๓ 
 
มีเจตนาเพื่อหลบหนี ๘ ราย และฝา่ฝืนเงื่อนไขออกนอกพ้ืนที่ ๓๙ ราย ในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ 
ไดด้ าเนินการอะไรเกี่ยวกับคนทั้ง ๔๗ ราย ศาลได้ออกหมายเรียก หมายจับไปแล้ว แต่กรณ ี 
ในกลุ่มที่มเีจตนาท าลายเพื่อหลบหนี จ านวน ๘ ราย ศาลไดด้ าเนินการ ดังนี้ ๑. ค าสั่งจ าคุก  5 
๑ เดือน ๑ ราย  ๒. ค าสัง่กกัขัง กักบริเวณ ๑ เดือน ๑ ราย และ ๓. ออกหมายจับ ๖ ราย 
   ค าถามที่ ๓ ภาครัฐมนีโยบายในการตรวจสอบคุณภาพของอุปกรณ์อีเอม็ 
ให้ไดม้าตรฐานเป็นเครื่องมอืของกระทรวงยุตธิรรม ลดความเหลื่อมล้ าในกรณีเป็นผู้ยากไรไ้ม่มเีงิน
ประกนัตัวระหว่างการพิจารณาคดหีรือไม่ อย่างไร ในส่วนแรกของค าตอบข้อ ๓ นี้ภาครัฐมีนโยบาย
ในการตรวจสอบคุณภาพของอีเอ็มใหไ้ด้มาตรฐาน ดงันี้ กระทรวงยตุิธรรมได้ก าหนดทีโออารข์อง 10 
ชุดใหม ่ซึง่ทีโออารน์ี้จะต้องผ่านความเห็นชอบของคณะกรรมการของกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม ซึ่งในขณะนี้เขาตอ้งส่งไปให้คณะกรรมการชดุดังกลา่วไดแ้อปพรูฟ (approve) ในเรื่อง
ของทีโออารต์รงนี ้ในรายละเอียดการสวมใส่ข้อเทา้  ๑. เพื่อไม่ใหถ้อดได ้และสามารถปกปดิ 
เมื่อสวมกางเกงขายาว  ๒. ได้รับการรับรองจากสถาบันท่ียอมรับได้ทัง้ในประเทศหรือต่างประเทศ
ว่าไม่เกดิอาการแพ้  ๓. สามารถใช้งานกบัเครื่องเครือข่ายของโทรคมนาคม 3G ขึ้นไป และจัดให้มี 15 
การทดลองในพืน้ที่ของประเทศในที่ทุรกันดารหรือในพื้นที่เขาหรอืส่วนอื่น ๆ ที่ควรจะต้องได้รับ 
การตรวจสอบ 
 
           - ๔/๑ 
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 ๑๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๔/๑ 
 
  ในส่วนของค าถามชว่งท้ายตอ้งเรียนว่า การใช้อีเอ็มผูต้้องขังระหว่าง 
พิจารณาคดี ศาลยตุธิรรมไดม้ีการด าเนินการเรียบรอ้ยแล้ว แต่ในสว่นของกระทรวงยุติธรรมต้อง
กราบเรียนทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติโดยทั่วไปว่า กระทรวงยุตธิรรมในขณะนี้ไมม่ีอีเอม็ดังกล่าวอยู่ที่5 
กระทรวงยตุิธรรม แต่เรามกีองทุนยตุิธรรมที่สามารถชว่ยในเรื่องของการประกันตัวหรือในการ 
จัดหาทนาย ซึ่งกองทนุนี้สามารถใชเ้งินในส่วนของกลุ่มบุคคลผู้ที่มรีายได้นอ้ยตามทีท่่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรตไิดก้ล่าวอ้างว่าเราสามารถที่จะท าใหเ้กิดการลดความเหลื่อมล้ าได้มากนอ้ยเท่าไรขึ้นอยู่
กับการด าเนนิการ กระผมคดิว่าคงมีสว่นอื่นที่เราจะต้องช่วยกันร่วมพิจารณา และยงัมีกฎหมายอีก
หลายฉบับที่จะต้องส่งใหวุ้ฒสิภาได้ชว่ยกรุณาพิจารณา ความจริงผมอยากจะเรียนในส่วนความ10 
คืบหน้าของแนวทางในการด าเนินการอีเอ็มชดุใหม ่ๆ ตามที่ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติเหน็วา่สิ่งต่าง ๆ 
เหล่านีเ้ปน็ประโยชน์ ซึ่งเปน็ความก้าวหน้าและลดความแออดัในห้องขัง ซึ่งในอดตีอาจจะมีจ านวน
อีเอ็มที่ใช้เปน็หลักพัน แต่ตอ่ไปถา้เราจะลดความแออดัในห้องขังนั้น อาจจะต้องเปน็หลักหมืน่หรือ
หลักแสนในวันข้างหน้าเหมอืนกับต่างประเทศทีเ่จรญิแล้ว อย่างสหรฐัอเมริกามีอีเอม็เป็นหลักเกือบ
ล้านในการด าเนนิการ และผู้ต้องขังบางรายก็ต้องออกเงินเช่า สิ่งต่าง ๆ เหลา่นี้ ผมเรียนอย่างนีว้่า15 
กฎหมายที่อนุญาตให้ใช้อเีอม็มี ๒ กลุม่ ในกลุม่แรกเป็นประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ (๖) 
และพระราชบัญญัตคิุมประพฤติ พ.ศ. ๒๕๕๙ เปน็กลุ่มที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาไดก้รณุาน าเสนอ 
และอกีส่วนหนึ่งที่สามารถด าเนินการไดท้ี่เกี่ยวข้องกับคนที่ต้องราชทัณฑ์ แลว้มกี าหนดพักโทษ  
หรือว่าโทษทีเ่หลือน้อย พระราชบัญญตัิราชทัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๖๐ ในมาตรา ๓๓ เรื่องการก าหนด
สถานที่อืน่ที่มิใช่เรือนจ า มาตรการนีต้้องได้รับความเหน็ชอบจากคณะกรรมการราชทัณฑ์ก่อนเสนอ20 
ต่อรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรม ผมขอใชเ้วลาอีกสกั ๒ นาท ีท่านประธานครับ เพื่อเปน็
ประโยชน์กบัสังคมไทย ผมได้ให้คณะท างานศกึษาเพื่อเตรียมเพิ่มขีดความสามารถของอีเอ็มตรงนี้
เพื่อลดความแออดัในส่วนของกระทรวงยุตธิรรมไดด้ าเนินการ กลุ่มที่อาจจะพิจารณาให้ใช้อีเอ็มใน
วันขา้งหน้ากับผูต้้องขังตามพระราชบัญญัตริาชทัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๖๐ คือ 
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 ๑๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๔/๒ 
 
    ๑. กลุ่มผูต้้องขังระหว่างการพิจารณาคด ีซึ่งสว่นนี้ศาลมีอีเอ็มและสามารถใช้ได้ 
ส่วนหนึ่งแลว้ แตว่่าคงต้องท าควบคู่ไปดว้ยกัน 
    ๒. กลุ่มผูต้้องขังไปท างานในสถานประกอบการนอกเรอืนจ า ใชแ้รงงานของ 5 
ผู้ต้องขังที่สมคัรใจ 
    ๓. กลุ่มผูต้้องขังหญงิตัง้ครรภ์ให้สามารถออกมาและใชอ้ีเอ็มได้  
    ๔. กลุ่มผูต้้องขังจติเวชที่ไม่สามารถสู้คดีได้  
    ๕. กลุ่มผูต้้องขังทีเ่ป็นผูเ้สพ ครอบครองปรมิาณจ านวนไมม่าก 
    ๖. กลุ่มผูต้้องขังคดีความมัน่คง มีการชุมนุมกนัไม่เกนิ ๕ คน  10 
    ๗. กลุ่มผูต้้องขังทีเ่ข้าข่ายการพักโทษได ้แต่คณะกรรมการพิจารณา 
พักการลงโทษเหน็ควรใหม้ีการควบคุมอย่างเข้มงวด  
    ๘. กลุ่มผูต้้องขังคดีเกี่ยวกบัเพศบางประเภท เช่น การพรากผู้เยาว์ แต่ในกรณ ี
ที่พรากผู้เยาว์ ผู้เยาว์และผูป้กครอง พ่อแมข่องผู้เยาว์เขายินยอม อันนี้ก็สามารถทีจ่ะน ามาใช้ 
อีเอ็มได้ และถ้าหากประเดน็นี้เป็นประเดน็ที่ขดัตอ่ความรู้สึกของสังคมเพียงแตเ่ป็นร่างแค่นัน้  15 
ผมไมไ่ด้ยดึตดิวา่จะต้องด าเนินการเป็นไปตามนีท้ั้งหมด 
    ๙. กลุ่มผูต้้องขังคดปีระมาท  
  ๑๐. กลุ่มผูต้้องขงัคดีที่เกี่ยวข้องกบัทางการเงิน เชน่ คดเีช็ค หรือคดีที่เกี่ยวกบั 
ทรัพย์บางประเภท  
  ๑๑. กลุ่มผูต้้องขงัในคดีที่ไมม่ีการกระท าผิดเป็นลกัษณะอาชญากรโดยสันดาน 20 
เช่น การเก็บของปา่  
  ท่านประธานทีเ่คารพ ผมตอ้งขอขอบคณุท่านสมาชิกผูท้รงเกียรต ิขอบคุณ 
ท่านประธานทีก่รุณาเพิ่มเวลาให้ กระผมขอชีแ้จงตอบค าถามเพ่ือประโยชนโ์ดยรวมเพียงเท่านี้ 
ขอขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 25 
คนที่สอง)   :   เชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ผู้ตัง้กระทู้ถาม ถามได้อีกครั้งหนึ่งครบั 
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 ๑๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๔/๓ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม นายวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบคุณท่านรฐัมนตรีที่ไดช้ี้แจงแถลงไขอย่างชัดเจน ความจริง 
ที่กระผมลุกขึน้เพราะวา่เปน็เจตนาโดยตรงที่ยกเรื่องของศาลยุตธิรรมมาใหท้่านเหน็วา่ปัญหา 5 
มีน้อยมากกระทรวงยตุิธรรมเป็นกระทรวงใหญ่ที่จะต้องดแูลประชากรในคกุหรือราชทัณฑ์มาก
ทีเดียว ๑๑ กลุม่ที่ท่านเหน็วา่ควรจะเป็นความคืบหน้าไป ความจริงตรงกับที่กระผมอยากจะเสนอ 
ท่านในตอนทา้ย กระผมไปค้นดขู้อมูลจากหลายประเทศที่เขาใช้อเีอ็ม ไมว่่าจะเปน็ประเทศ 
แคนาดา อังกฤษ สิงคโปร ์บราซิล อิสราเอล หรือเกาหลีใต้ เขามีการใช้ สว่นใหญ่ทีท่่านรฐัมนตรี 
พูดเมื่อสักครู่ ๑๑ กลุ่มนี้ ข้อที่สังคมจะรับยาก คอื คดีเกีย่วกับเพศหรือพรากผู้เยาว์ อันนี้ออกมา 10 
อาจจะโดนโจมตีหนัก เพลา ๆ ไวก้่อนก็ดขี้อนี ้ส่วนข้ออืน่ไมค่่อยจะติดใจ แต่สิ่งทีต่่างประเทศ 
เขาม ีอีก ๒ ประเดน็ที่อยากจะฝากรฐัมนตรีไปพิจารณาดูก็คือ กลุ่มผู้ต้องขังชราหรือผูป้่วยระยะ
สุดท้าย แก่จนหมดเขี้ยวเลบ็แล้วเดินไมไ่หว อนันีน้่าสนใจจะเปน็อีกกลุม่หนึ่งทีน่่าจะเอามาคิดได ้ 
อีกกลุ่มหนึง่คือ กลุ่มทีต่้องไปดแูลลูกและภรรยาหรอืพ่อแม่ทีแ่ก่ชราจริง ๆ ไมม่ีคนดแูลได้ คอื  
เขาพยายามจะดวู่าอะไรที่ผนวกกับสังคมแล้วสงัคมไม่เป็นภาระ อยากจะฝากท่านรัฐมนตรี ๒ กลุ่มนี้15 
ไปพิจารณาดู สว่นกลุ่มเรื่องพรากผู้เยาว์เรื่องทางเพศนี้เพลา ๆ ไวบ้้างกจ็ะด ีขอบคณุท่านประธาน 
ผมมีเพียงเท่านี้ ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิท่านรฐัมนตรคีรับ 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   ทา่นประธาน 20 
ที่เคารพ ผมเหน็ด้วยกบัท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์แตก่็มีเคส (case) หนึ่งที่อยากจะเล่าให้ฟังว่า 
ที่เรือนจ าจังหวดัทางอีสาน คนอายุ ๘๐ ปี แกม่าก แต่เพ่ิงฆ่าคนตาย เป็นกรณีทีถ่กเถียงกนั 
แล้วเขาจ าคุกมาเปน็ระยะเวลาหนึง่ แต่ยังไม่อยู่ในขั้นตอนของการพักโทษได้มปีัญหา 
ในเรื่องของเพศ ซึ่งผมได้พูดแล้วเพ่ือให้สงัคมได้ฉุกคิดว่า ในกรณีทีเ่ขายนิยอมมาทั้งหมด 
เรารบัได้ไหม อยา่งไร เพราะว่าบางครั้งถ้าหากวา่เราไมเ่ปิดโอกาสหรือเปิดทางเลย เด็กคนนัน้ 25 
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 ๑๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๔/๔ 
 
อาจจะเสียคนไปเลยก็ได้ หรอืถ้าเรามองดแูล้วถ้าเป็นเรื่องที่จะเปน็ประโยชน์มากกว่าขอได้โปรด
พิจารณาไว้ดว้ยก็แลว้กนั ขอขอบคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 5 
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านรฐัมนตร ีจบการพิจารณากระทูถ้ามที่ ๓.๑.๑  
 
          - ๕/๑ 
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 ๑๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๕/๑ 
 
   ท่านสมาชิกครับ ด้วยไดร้ับการประสานจากรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ทา่นวราวธุ  ศิลปอาชา ผู้รับผดิชอบในการตอบกระทู้ถามเป็นหนังสอื 
ล าดับที ่๓.๑.๒ ว่า ประสงคท์ี่จะตอบชี้แจงกระทู้ถามใหต้่อเนื่องกบักระทู้ถามด้วยวาจาในวนันี ้ 5 
ซึ่งอยู่ในระเบียบวาระถัดไป ดังนัน้ จงึขอเลื่อนกระทูถ้ามเป็นหนังสอืล าดับที่ ๓.๑.๓ ขึ้นมาก่อน  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลือ่นกระทูถ้ามล าดับที่ ๓.๑.๓ ขึน้มากอ่น  10 
   ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง ความคืบหน้าการทบทวนมติการจัดหาผลประโยชน์ 
ในที่ดินของรัฐแปลง “ดงน้ าจั้น” “ดงบา้นอน้” และ “ดงเหล่าแขม” ในท้องที่ต าบลกมลาไสย 
จังหวดักาฬสินธุ ์นางสาวภัทรา  วรามติร เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
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 ๑๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๕/๒ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ส าหรับการตั้งกระทูถ้ามเป็นหนงัสือในเรื่องนี ้ท่านภัทรา  วรามติร ผู้ตั้งกระทูถ้าม 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการตั้งกระทูถ้าม เพ่ือประโยชนใ์นการ 5 
ตั้งกระทูถ้าม ผมอนุญาตนะครับ  
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้ทา่นนายกรฐัมนตรไีด้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการ
กระทรวงมหาดไทย ท่านนพินธ์  บุญญามณ ีเปน็ผู้มาตอบกระทู้ถาม ขอเชญิท่านภทัรา  วรามติร  10 
ผู้ตั้งกระทูถ้าม ถามครบั  
   นางสาวภัทรา  วรามิตร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพนะคะ 
ดิฉนั นางสาวภัทรา  วรามิตร สมาชิกวฒุิสภา วันนี้ขออนุญาตตัง้กระทู้ถาม เรื่อง ความคบืหน้า 
การทบทวนมตกิารจดัหาผลประโยชน์ในทีด่นิของรัฐแปลง “ดงน้ าจัน้” “ดงบา้นอน้” และ  
“ดงเหลา่แขม” ในท้องที่ต าบลกมลาไสย จังหวดักาฬสินธุ์ ปัญหาความขัดแย้งกันระหวา่ง 15 
ประชาชนกับภาครัฐในการใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์ถอืว่าเปน็ส่วนหนึ่งทีม่ีความส าคัญในเรื่องของ 
การพัฒนาคุณภาพชวีิตความเป็นอยู่ของประชาชนที่จะสามารถท าให้เจริญเติบโตไดใ้นอนาคต  
ดังกรณีที่ประชาชนในท้องทีต่ าบลกมลาไสยและต าบลหลักเมือง อ าเภอกมลาไสย จงัหวดักาฬสินธุ ์ 
ก็คือ ดงปากน้ า ดงน้ าจั้น ดงบ้านอ้น และดงเหล่าแขม ซึ่งได้รบัความเดือดร้อนจากประเดน็ดังกล่าว  
จากเดมิในป ี๒๔๗๖ ที่ดนิในพื้นที่ทั้ง ๔ ดงนี้มีสภาพเปน็พื้นที่รกร้างว่างเปล่า ไม่มีเจ้าของ  20 
ไม่มหีลักฐานในทีด่ิน ประชาชนเข้าไปจับจองเปน็เจ้าของเพ่ือที่จะอยู่อาศัย แล้วกท็ าการเกษตร 
ในการใชด้ ารงชีวติ ต่อมาในปี ๒๔๘๐ ทางราชการได้ประกาศหวงห้ามส าหรับพลเมอืงใช้ 
ในการเลี้ยงสัตว์ ตัดฟืน และเปน็ป่าชา้ และได้ขึน้ทะเบยีนเป็นที่ดนิสาธารณประโยชน์ 
ในวันที ่๑ ตุลาคม ๒๔๘๐ ต่อมาในปี ๒๕๓๔ มีพระราชกฤษฎีกาถอนสภาพทีด่ินอนัเปน็ 
ที่สาธารณสมบตัิของแผน่ดนิส าหรับพลเมืองใช้รว่มกนั ทั้ง ๔ ดง ซึ่งมีจ านวนพื้นที่ทัง้หมด  25 
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 ๑๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๕/๓ 
 
๔,๔๙๑ ไร่ ๖๔ ตารางวา ตอ่มาคณะกรรมการจัดที่ดนิแห่งชาต ิ(คจช.) ได้มมีติใหอ้งค์การบรหิาร
ส่วนจังหวดักาฬสินธุ์จดัหาผลประโยชน์ในทีด่นิทั้ง ๔ ดงนี้ เนื่องจากที่ดนิดงปากน้ าเป็นทีด่ินที่ทาง
ราชการได้ใหด้ าเนินการตามแผนบูรณะชนบท ปี ๒๔๘๔ อนญุาตให้ราษฎรเขา้ครอบครอง 5 
ท าประโยชนโ์ดยการใหเ้ช่าซื้อ ซึ่งมิใชเ่ป็นการบุกรุก แต่ที่ดนิอีก ๓ แห่ง คือ ทีด่ินดงน้ าจั้น  
ดงบา้นอน้ และดงเหล่าแขม คณะกรรมการจัดทีด่ินแหง่ชาติได้มมีติให้องคก์ารบรหิารส่วนจงัหวัด
กาฬสินธุ์จดัหาผลประโยชนใ์นที่ดินเป็นแบบให้เชา่ ปัจจบุันประชาชนที่ครอบครองที่ดินดังกลา่ว 
ได้รบัความเดือดร้อน เนื่องจากว่าไดม้ีการครอบครองเขา้มาตัง้แต่สมัยบรรพบรุุษแลว้  
แตไ่ม่มเีอกสารสิทธ ิไมม่ีสิทธิใด ๆ ในพ้ืนที่ท ากนิเหลา่นัน้เลย  10 
      ดงที่ ๑ พ้ืนทีด่งปากน้ าซึ่งไดม้ีมติใหเ้ช่าซื้อ ประชาชนส่วนมากไดน้ าเงินไปจ่ายใหก้ับ
องค์การบริหารส่วนจังหวดักาฬสินธุ ์แลว้กไ็ดม้ีการออกโฉนดทีด่ินเป็น น.ส. ๔ จ เปน็ที่เรียบร้อย
แล้วเมื่อหลายปีที่ผ่านมา 
     ดงที่ ๒ พ้ืนทีด่งน้ าจัน้ ซึ่งกม็สีภาพไม่ได้แตกต่างจากดงปากน้ า มีทีด่ิน ๕๐๐ ไร่  
๗๓ ตารางวาพื้นที่สว่นใหญเ่ป็นพ้ืนทีเ่กษตรกรรม เปน็ทีอ่ยู่อาศัย และมีผูถ้ือครองทีด่ิน ๑๖๙ ราย 15 
     ดงที่ ๓ ดงเหล่าแขม ก็เช่นเดียวกนั ไม่ได้มีสภาพทีด่ินแตกต่างจากดงปากน้ า 
มากนกั มเีนื้อที ่๕๕๘ ไร ่๙ ตารางวา พื้นที่สว่นใหญ่เป็นพ้ืนที่เกษตรกรรมและเป็นทีอ่ยู่อาศัย  
และมีผูถ้ือครองทีด่ินประมาณ ๑๓๖ ราย  
     ดงที่ ๔ ทีด่ินดงบ้านอ้น มีเนือ้ที่ประมาณ ๒,๐๙๓ ไร ่๒ งาน ๘๒ ตารางวา  
เช่นเดียวกนัอีก พ้ืนที่สว่นใหญ่เปน็พื้นที่เกษตรกรรม เปน็ที่อยู่อาศัย เปน็ที่ราชการ สาธารณปูโภค  20 
และเป็นที่ท าการเกษตร มีผูถ้ือครองอยู่ ๔๕๑ ราย  
   เมื่อองค์การบรหิารสว่นจงัหวัดกาฬสินธุไ์ดอ้อกประกาศดังกลา่วไป ประชาชน 
โดยทัว่ไปไดร้ับทราบข้อมูลข่าวสารและได้มกีารประชุม แลว้ได้มีมติรว่มกนัวา่ต้องการให ้
ดงน้ าจั้น ดงเหลา่แขม ดงบา้นอ้น เปน็เชน่เดียวกนักบัดงปากน้ า ก็คือ มีมติในการเชา่ซื้อด้วยเหตุผล
ที่ว่าข้อที่ ๑ ประชาชนได้ถอืครองทีด่ินทัง้ ๓ แปลงนี้มาเป็นเวลาหลายชั่วอายุคนแลว้ ได้มกีารสร้าง25 
บ้าน 
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 ๑๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๕/๔ 
 
ที่อยูอ่าศัย และใช้เป็นทีด่ินท ากินมานานมากแลว้ จะเหน็ว่าจากภาพถ่ายทางอากาศ ณ ปัจจุบันเปน็
ที่อยู่อาศัยและที่ดนิท ากินในเรื่องของการเกษตร 
    ข้อที่ ๒ เพื่อใหป้ระชาชนมีทีอ่ยู่อาศัยและที่ท ากนิอย่างมัน่คงตามยุทธศาสตรช์าติ 5 
ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสงัคมตามนโยบายของภาครัฐ เรือ่งของการลด 
ความเหลื่อมล้ าทางสังคมและการสร้างโอกาสในการเขา้ถึงบริการของภาครฐั 
   ข้อที่ ๓ เพื่อใหป้ระชาชนไดม้ีโอกาสเข้าถึงแหลง่ทุนตามยุทธศาสตร์ชาติ 
ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสงัคม เพ่ือให้ผู้มีรายไดน้้อยได้เข้าถงึประโยชน์ 
ในที่ดินอย่างเป็นธรรมและมทีี่อยู่อาศัยอย่างมั่นคง และท าให้เกดิความเจริญก้าวหนา้ 10 
ในการประกอบอาชีพ ได้เขา้ถึงในเรื่องของการพิจารณาด้านสินเชือ่ของสถาบันการเงิน ได้เข้าถึง 
ซึ่งเงินชว่ยเหลอื อาทเิช่น คา่เกี่ยวข้าวทีท่างรัฐบาลได้สนับสนนุไป ได้เข้าถงึซึง่เงนิชดเชยน้ าแลง้ 
หรือน้ าท่วม  
     จากสิ่งที่กลา่วมาเบื้องตน้นัน้ หากรฐัเปดิโอกาสใหป้ระชาชนได้มกีรรมสิทธิ์ในที่ดนิ 
ที่ตนถือครองจะสง่ผลดตี่อระบบเศรษฐกิจ ระบบสังคม ความมั่นคงและความเจริญก้าวหน้า  15 
ขอกราบขอบพระคุณคะ่ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบกระทู้ถามครับ  
   นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณ ีรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย  20 
ได้รบัมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีใหต้อบกระทูถ้ามของทา่นภัทรา  วรามิตร ท่านสมาชิก 
วุฒิสภาในวันนี้ ในประเด็นกระทู้ถาม เรื่อง ความคืบหนา้การทบทวนมติการจัดหาผลประโยชน์ 
ในที่ดินของรัฐแปลง “ดงน้ าจั้น” “ดงบา้นอน้” และ “ดงเหล่าแขม” ในท้องที่ต าบลกมลาไสย  
จังหวดักาฬสินธุ ์นัน้ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
            - ๖/๑ 
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 ๒๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖/๑ 
 
ผมขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัท่านสมาชิกว่าในที่ดนิทั้ง ๔ แปลงดงักล่าวนี้  
ซึ่งเมื่อสักครู่ท่านสมาชกิได้เรียนความเป็นมาโดยสังเขปแล้ว ผมจะขออนุญาต 
ตอบความก้าวหน้าในประเดน็ก่อนที่จะถงึการจัดการในปัจจุบัน คณะกรรมการจัดทีด่ินแหง่ชาติ  5 
ได้พิจารณาเรื่องนีม้าจ านวน ๕ ครั้งแล้ว คือ เมื่อการประชุมคณะกรรมการจดัที่ดนิแห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๖/๒๕๒๗ เมื่อวันที ่๑๕ ตุลาคม ๒๕๒๗ ได้อนุมตัิในหลกัการให้ราษฎร 
เช่าซื้อ แลว้เสนอให้คณะอนกุรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงพิจารณาอนันีเ้มื่อปี ๒๕๒๗ แลว้ต่อมา 
ปี ๒๕๒๘ ได้มีการพิจารณาเรื่องนี้ เมื่อวนัที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๒๘ ให้ถอนสภาพท่ีดนิ
สาธารณประโยชน์ ๔ แปลง โดยเป็นการให้เช่า แลว้ตอ่มาคณะกรรมการจัดทีด่ินแห่งชาติ 10 
ได้มกีารประชุม ครั้งที ่๗/๒๕๒๙ เมื่อวันที ่๒๖ พฤศจกิายน ๒๕๒๙ ใหถ้อนสภาพทีด่ิน
สาธารณประโยชน์ ๔ แปลง โดยบริเวณทีด่ินที่ทางราชการได้ด าเนนิการตามแผนบรูณะชนบท  
พ.ศ. ๒๔๘๔ โดยอนุญาตใหร้าษฎรเขา้ครอบครองท าประโยชน ์ซึง่ถือว่ามิใช่ผูบุ้กรกุ ให้จัดให ้
ผู้ครอบครองท าประโยชน์เชา่ซื้อ แปลง “ดงปากน้ า” สว่นที่ดนิบรเิวณทางราชการไมไ่ดด้ าเนินการ
ตามแผน แต่ราษฎรเขา้ไปครอบครองท าประโยชน์โดยพลการให้ด าเนนิตามมติเดิม คือ จดัให ้15 
ผู้ครอบครองเช่าต่อไป กค็ือแปลง “ดงน้ าจั้น” “ดงบา้นอ้น” และ “ดงเหลา่แขม” ตอ่มา
คณะกรรมการจดัที่ดนิแห่งชาติได้มกีารประชมุ ครั้งที ่๑/๒๕๔๖ เมื่อวันที่ ๒ เมษายน ๒๕๔๖  
ได้ทบทวนมติคณะกรรมการจัดที่ดนิแห่งชาต ิครัง้ที่ ๗  เมื่อวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๒๙  
ให้ตรวจสอบเอกสารหลกัฐานเพ่ิมเติม ต่อมาคณะกรรมการจดัที่ดนิแห่งชาตไิดม้ีการประชุม 
อีกครัง้หนึ่ง ครั้งที ่๑/๒๕๕๐ เมือ่วนัที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๕๐ ยนืยันให้จดัหาประโยชน์ในที่ดนิของรัฐ 20 
“ดงน้ าจัน้” “ดงบ้านอ้น” และ “ดงเหล่าแขม” โดยการเช่า เพราะฉะนัน้ถา้ครัง้นี้ทีด่ินทัง้ ๓ แปลง
คณะกรรมการจดัที่ดนิแห่งชาติยังยืนยนัให้สิทธิโดยการเช่า ตอ่มาองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ท า
เรื่องติดตามความคบืหน้า ปจัจุบันปรากฏวา่ จากที่ใช้ระเบียบส านักนายกรฐัมนตร ีต่อมาไดม้ ี
การออกกฎหมายมีผลบงัคับใช้เมื่อปี ๒๕๖๒ ที่ผา่นมา ได้มีการออกกฎหมายที่เรียกว่า 
“พระราชบญัญตัิคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๒” แล้วม ี25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๒๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖/๒ 
 
พระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายที่ดนิ (ฉบับที่ ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึง่เป็นการแก้ไข  
ค าว่า “คณะกรรมการ” ซึ่งเดิมเป็น “คณะกรรมการจดัที่ดินแหง่ชาติ” เหลอืฐานะเป็น 
“คณะกรรมการจัดทีด่นิ” ซึง่สอดคลอ้งกบัพระราชบญัญัติคณะกรรมการนโยบายที่ดินแหง่ชาติ 5 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งมีผลบังคับใช้เมื่อวนัที่ ๑๓ มิถนุายน ๒๕๖๒ ที่ผ่านมา โดยก าหนดให้จัดตัง้
ส านักงานคณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาติ (คทช.) ภายใน ๒ ปี กค็ือภายในวนัที่ ๑๓ มิถนุายน 
๒๕๖๔ ซึ่งขณะนีก้็ให้ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.)  
ท าหนา้ที่ฝ่ายเลขานกุาร คทช. ซึง่เข้าใจว่านา่จะมกีารประชุมเรื่องนี้กนั นัดแรกในวนัที่ ๑๖ มกราคม 
๒๕๖๓ เพราะฉะนัน้ขัน้ตอนทั้งหลายต้องรอกระบวนการทางกฎหมายทีม่ีผลบังคับใช้แล้ว ซึ่งอยู่ใน10 
ขั้นตอนการที่จะออกกฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ส่วนเรื่องอ านาจหน้าที่และการถา่ย
โอนภารกิจในกฎหมายมีใหอ้ านาจแล้วว่า ต่อไปนี้ให้โอนอ านาจจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมไปอยู่ที่กระทรวงมหาดไทย โดยกรมที่ดนิจะเป็นเลขานกุารดแูลเรื่องนี้ แตว่่าขั้นตอน
การออกกฎหมายยังไม่เสร็จสิ้น ยังติดขั้นตอนการออกกฎหมาย ซึ่งกฎหมายก าหนดให้ภายใน ๒ ปี
จะต้องด าเนนิการ แตว่่าในขณะนี ้สผ. ก็เปน็คนด าเนนิการอยู่ ซึ่งจะประชุมนดัแรกในวันที ่๑๖ 15 
มกราคม ๒๕๖๓ เพราะฉะนั้นขัน้ตอนอ านาจภารกิจตามกฎหมายถือว่าอยู่ในขัน้ตอนการพิจารณา
ของคณะกรรมการ รอใหม้พีระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ซึ่งจะจัดตั้งส านักงาน
คณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาตแิละให้โอนงานภารกิจจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อมมาเป็นของกระทรวงมหาดไทย โดยกรมที่ดนิเปน็ผู้ที่จะด าเนินการในเรือ่งนีต้่อไป 
เพราะฉะนัน้ในขณะนี้ความคืบหน้ายังไม่สามารถด าเนนิการได้ เพราะตดิขั้นตอนการด าเนินการ 20 
ทางกฎหมาย จึงขออนุญาตกราบเรียนใหท้่านประธานผา่นไปยังท่านสมาชกิได้รับทราบ 
ความคืบหน้าว่าติดขัดอยู่ในขั้นตอนดังกล่าวครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านภัทรา  วรามิตร ผูต้ั้งกระทูถ้าม ถามได้อีก ๑ ครัง้ ถามหรือไมค่รับ 
 25 
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 ๒๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖/๓ 
 
  นางสาวภัทรา  วรามิตร   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ อย่างไรแลว้ 
ในเรื่องของชวีติความเป็นอยู่ของราษฎร ซึ่งไม่ได้มีอาชพีอะไรมากมาย แลว้โดยเฉพาะในเรื่องเงนิ
สนับสนนุของภาครัฐ ไมว่่าเงินชว่ยเหลือเรื่องค่าเกี่ยวขา้ว ไม่ว่าเงนิที่เปน็เงนิชว่ยเหลือในเรื่องภัย5 
พิบัติจากน้ าทว่มหรือวา่น้ าแล้ง ที่ดนิเหล่านีซ้ึ่งไม่มเีอกสารสิทธิ ไมไ่ดร้ับเงินพวกนีเ้ลย บางครั้ง 
บอกวา่ให้ผู้น าของชุมชน คอื ผู้ใหญบ่้านเป็นคนรับรองให้ มหีลายครั้งที่ผู้ใหญ่บ้านเขาไมก่ล้าที่จะ
รับรองให้ ซึ่งตรงนี้กถ็ือว่าเปน็ความยากล าบากของประชาชน อย่างไรแลว้ต้องขอกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปทางท่านรัฐมนตรีเป็นอย่างสูงในการพิจารณาชว่ยพ่ีน้องประชาชนตรงประเด็น 
นี้ดว้ย ขอกราบขอบพระคุณค่ะ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านภัทรา  วรามติร เชิญท่านรฐัมนตรคีรับ  
  นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณ ีรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย  
ผมคิดว่าประเดน็ที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้ให้ขอ้สังเกต เป็นประเด็นทีม่ีประโยชน์ยิ่ง เหมือนกับ 15 
กรณีอื่นที่รัฐบาลไดดู้แลชว่ยเหลือพ่ีน้องเกษตรกร ท านองเดียวกับพี่นอ้งเกษตรกรชาวสวนยาง 
ที่เราใช้นโยบายการประกนัรายได้ แล้วมกีรณีทีม่ีเอกสารสิทธิที่เราเรียกวา่ บตัรสเีขยีว แลว้กรณี
ที่ดินทีไ่ม่มเีอกสารสิทธเิราเรยีกว่า บัตรสีชมพู แตว่่าขั้นตอนก็คือเราจะช่วยเหลือทัง้ ๒ อย่าง  
ทั้งบัตรสีเขียวและบตัรสีชมพู ผมคิดว่าท านองเดียวกนั กรณีมีการชว่ยเหลอืจะรบัไปดูใหว้่า 
ถ้าจะใหม้ีการรับรองว่าท าประโยชน์อยู่จรงิจะด าเนินมาตรการอย่างไร ซึง่มีปญัหาเช่นเดียวกบักรณี20 
ที่สวนยางพาราที่ทีด่ินไม่มเีอกสารสิทธิในขณะนี ้ก าลงัมีมาตรการวา่หน่วยงานใด หรือว่าจะให้
เกษตรกรรับรองตวัเองหรืออย่างไรจะรบัไปด าเนินการดูแลให้สอดคล้องกนัครับท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านรฐัมนตรนีะครับ จบการพิจารณากระทูถ้ามที ่๓.๑.๓ 

๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปญัหาอุทกภัยและภัยแล้งนอกเขตชลประทาน25 
อย่างยั่งยืน นายระวี  รุ่งเรือง เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม 
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 ๒๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖/๔ 
    

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ส าหรับการถามกระทูถ้ามเป็นหนงัสือในเรื่องนีน้ายระวี  รุง่เรือง ผูต้ั้งถาม ไดม้ี
หนังสอืขออนุญาตฉายวดีิทศัน์ประกอบการถามกระทู้ถาม เพื่อประโยชน์ในการถามกระทู้ถาม  5 
ผมอนุญาต ท่านสมาชกิครบั ในวนันี้ท่านรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม ท่านวราวุธ  ศิลปอาชา เปน็ผู้มาตอบกระทูถ้าม ขอเชญิท่านรัฐมนตรเีขา้ประจ าที่ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่)  
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านระว ี รุ่งเรอืง ผูต้ั้งกระทู้ถาม ถามครับ  10 
 
          - ๗/๑ 
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 ๒๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๗/๑ 
 
  นายระวี  รุ่งเรือง   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายระวี  รุ่งเรือง สมาชิกวฒุิสภา ขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมที่ให้โอกาสมาตอบกระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปญัหาอุทกภัยและภัยแล้ง 5 
นอกเขตชลประทานอย่างยัง่ยืนในครั้งนี ้และขอขอบพระคุณทา่นประธานที่อนญุาตให้ฉายวดิีโอ 
การเติมน้ าลงใต้ดนิประกอบกับค าถามทา้ยกระทู้ถามนี้กอ่นที่ท่านรัฐมนตรีจะตอบ 
  ท่านประธานทีเ่คารพ เนื่องจากที่ผ่านมาประเทศไทยประสบปัญหาภัยธรรมชาติ 
โดยเฉพาะน้ าท่วม น้ าแลง้ สลับกันเป็นวัฏจักรในรอบ ๑๒ เดือนของทกุ ๆ ป ีทั้งน้ าเพ่ือการบริโภค 
อุปโภค น้ าเพื่อการเกษตร และน้ าใช้เพ่ือการอืน่ ๆ และจะขาดแคลนน้ าในขั้นวิกฤตเพิ่มขึ้น 10 
ในอนาคต ถ้าน้ าฝนทีต่กลงมาจ านวนมากยังไม่สามารถเก็บไว้ใช้ประโยชน์ได้เพียงพอเช่นทุกวนันี้ 
ซึ่ง ณ ปัจจบุันเก็บไว้ได้เพียงไม่เกนิร้อยละ ๓๐ สว่นทีเ่หลือไหลลงสู่ทะเลเป็นวงจรทีซ่้ าซาก 
อย่างน่าเสียดาย ท่านประธานที่เคารพ อุทกภัยและภัยแล้งที่เกิดขึ้นในแต่ละปีสร้างความเสียหาย 
ให้กับทรัพย์สินของประชาชนและงบประมาณแผ่นดินเป็นจ านวนมาก ประกอบกบัแผนแม่บท 
การบริหารจัดการทรัพยากรน้ า ๒๐ ปี พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๘๐ ระบุวา่ รฐับาลมีนโยบายให้ทุกชุมชน 15 
ทุกหมูบ่้านเข้าถึงน้ าเพื่อการบริโภคอปุโภคไดอ้ย่างทัว่ถึง และในขณะที่ข้อมูล กชช. ๒ค ระบวุ่า 
หมู่บ้านที่มนี้ าเพื่อการเกษตรไม่ครบทัง้ปีถงึร้อยละ ๔๒ น้ าเพื่อใช้ในการเกษตรทัง้ประเทศ  
๑๔๙ ล้านไร ่อยู่นอกเขตชลประทานประมาณ ๘๗ – ๘๘ ล้านไร ่คดิเปน็ร้อยละ ๗๐ ยังต้องพึ่งพา
น้ าฝนและน้ าบาดาลเปน็หลกั ตน้ทุนน้ าในแหลง่น้ าผิวดนิหลายพ้ืนทีข่าดแคลนไม่สามารถจดัหาน้ า
ได้ โดยเฉพาะพ้ืนที่หมู่บ้านห่างไกล การเข้าถึงแหล่งน้ ายังไม่ได้รบัการแก้ไขปัญหาอย่างทั่วถึง  20 
ในมุมมองของกระผมธนาคารน้ าใต้ดนิจึงน่าจะเป็นทางเลือกทางหนึง่ในการแก้ไขปญัหาน้ าทว่ม  
น้ าขงั น้ าแลง้ เมื่อฝนตกทีไ่หนฝากลงใตด้ินทีน่ั่น หรือเมื่อเกดิน้ าหลากท่ีไหนฝากลงใต้ดนิที่นัน่เพ่ือ
เก็บน้ า น าน้ าฝนที่เก็บไว้ใตด้ินสร้างความชุ่มชืน้ให้ผิวดนิ ลดความแห้งแล้ง ท าใหต้น้ไม้เขียวชอุ่ม
ตลอดทัง้ป ีธรรมชาติอดุมสมบูรณ ์ไมเ่กิดไฟป่าฝนที่ตกลงมาไม่เสียหายอีกต่อไป การเตมิน้ าลงใตด้ิน 
น้ าจะซึมซับเข้าบ่อบาดาลและบ่อเปิดต่าง ๆ ท าใหม้ีน้ าใช้ตลอดปี ตัวอย่างมีให้เหน็ให้ศึกษาในหลาย 25 
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 ๒๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๗/๒ 
 
พ้ืนที่ ยกตวัอย่างเช่น องค์การบรหิารสว่นต าบลวงัหามแห อ าเภอขาณุวรลักษบรุี จงัหวดั
ก าแพงเพชร ประสบความส าเร็จสามารถพิสูจน์ได้จากการด าเนนิการน าน้ าลงใต้ดนิตั้งแต่ 
เมื่อป ี๒๕๖๐ ถึงวันนี้ น้ าที่เคยท่วมซ้ าซากทกุปี ๓ ปมีานี้ไม่ทว่ม พื้นแผน่ดนิที่เคยแห้งแลง้ซ้ าซาก 5 
มาทุกป ี๒ ปีมานี้ไม่แลง้ แตย่ังไม่สมบูรณ์เต็มที่ทัง้พื้นที่ เพราะวา่น้ าฝนต้นทนุที่ตกลงมาในปนีี้นอ้ย
กว่าทุกปี กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมในฐานะที่ก ากับดแูลการบรหิารจัดการน้ า
นอกเขตชลประทาน แม้วา่ได้รับงบประมาณไม่มากนัก ทั้ง ๆ ที่การจัดการน้ าทั้งระบบจ าเป็นต้อง 
ใช้งบประมาณเป็นจ านวนไม่น้อย เพื่อให้เกดิความมัน่คง ยั่งยืน ทั้งในด้านการบรโิภค อุปโภค  
ด้านการเกษตร ด้านอุตสาหกรรม และสิ่งแวดล้อมต่อไปในอนาคตตามแผนการปฏิรปูประเทศและ10 
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี กระผมจึงขอเรียนถามทา่นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม จ านวน ๓ ขอ้ ดังนี ้
  ๑. ท่านมแีนวนโยบายในการจัดหาแหล่งน้ านอกเขตชลประทานเพ่ือการบริโภค 
อุปโภคและเพื่อการเกษตรในทุกชุมชน หมูบ่้าน ให้เพียงพอไดห้รือไม่ อย่างไร 
  ๒. ท่านมแีผนบริหารจดัการน้ า แผนบูรณาการงบประมาณร่วมกันกับหนว่ยงาน 15 
ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเพ่ือเรง่รดั พัฒนา จัดหาแหลง่น้ าเพื่อการต่าง ๆ นอกเขตชลประทานให้มนี้ า 
ใช้ไดต้ลอดปี ทนัต่อสถานการณ์ได้หรือไม่ อย่างไร  
  ๓. ท่านจะใช้โอกาสทีก่ระแสการเติมน้ าลงใต้ดนิได้รับความสนใจจากสังคม 
ผลักดันให้เกดิขึน้ โดยให้ชมุชนท้องถิ่นมีส่วนรว่มในภาวะที่งบประมาณจ ากัดไดห้รือไม่ อย่างไร  
  ขอขอบพระคุณครบั ก่อนทีท่่านรฐัมนตรีจะตอบกระทูถ้าม ผมขออนุญาต 20 
ฉายวดีิทัศน์ครบั 
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นระวี  รุ่งเรือง ขอเชิญทา่นรัฐมนตรีตอบกระทู้ถามครับ 
   25 
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 ๒๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๘/๑ 
 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ ผม วราวุธ  ศิลปอาชา รฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขออนุญาตตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิก  5 
ท่านระว ี รุง่เรือง  
  ในค าถามข้อแรก การที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะมี
แนวนโยบายในการจดัหาแหล่งน้ านอกเขตชลประทาน เพ่ือการเกษตรในชมุชนหมูบ่้านได้เพียงพอ
หรือไม่ อย่างไร  

ประเดน็แรก ต้องขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปทางท่านสมาชกิว่า ปัจจุบนั 10 
ได้มกีตกิาหลายสิ่งหลายอยา่งเกดิขึน้มากมาย ปกติแลว้แหล่งน้ าที่อยู่ในประเทศไทยไม่ว่าจะเปน็
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ไมว่่าจะเป็นขนาดใดก็ตามจะอยู่ภายใต้การดแูลของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยกรมทรัพยากรน้ า แตว่่าหลังจากที่มีมติของ 
คณะกรรมการกระจายอ านาจเกิดขึ้นท าให้แหล่งน้ าที่มปีริมาณ ๒ ล้านลกูบาศก์เมตรขึน้ไป จะอยู่
ภายใต้การดูแลของกรมทรพัยากรน้ า กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม แต่วา่ 15 
แหล่งน้ าใดที่มีความจตุ่ ากวา่ ๒ ลา้นลกูบาศก์เมตร จะถูกปรับโอนไปให้เป็นการดูแลขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่ ดังนัน้ อันนีข้ออนญุาตเรียนเปน็ข้อมูลเบื้องตน้ก่อน ต่อมาในปจัจุบันพวกเรา
ทราบกนัดอียู่แลว้ว่าปัญหาภัยแล้งมีอยู่ทุกหัวระแหง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในภาคอีสานและหลาย ๆ 
พ้ืนที่ที่ท าการเกษตร ปัจจุบนัน้ าผวิดนิลดปรมิาณลงไปมากดว้ยเหตุการณ์เอลนีโญ (EI Nino)  
ที่เกิดขึ้น ฝนกไ็มต่กอยูด่ี ๆ เมื่อเช้ากต็กลงมา แต่วา่โดยทั่วไปแลว้สภาพภัยแล้งในปจัจุบันท าให้20 
ปริมาณน้ าที่ผวิดนิในประเทศไทยน้อยลงไป ไม่ว่าจะเปน็ในเขือ่น ในแม่น้ าล าคลองต่าง ๆ ดังนั้น 
แหล่งน้ าแหง่เดียวที่อยู่ในประเทศไทยในขณะนี้อยู่ที่ใต้ดนิครบัท่านประธาน ปริมาณน้ าใตด้ิน 
ที่เราสามารถน ามาใช้แต่ละปี ๆ จะมปีริมาณฝนตกลงมาในประเทศไทยประมาณ  
๗๕,๐๐๐ ลา้นลูกบาศก์เมตร ในปริมาณทีต่กลงมานั้นเราจะสามารถกักเกบ็ไว้ได้เพียงแค ่ 
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 ๒๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            นนทศักดิ ์ ๘/๒ 
 
๑๐ เปอรเ์ซน็ตเ์ท่านัน้เองทีส่ามารถน าขึ้นมาใช้ได้จรงิ ๆ จะอยู่ที่ประมาณ ๔๕,๐๐๐  
ล้านลูกบาศกเ์มตร จาก ๔๕,๐๐๐ ล้านลกูบาศก์เมตรที่เราสามารถน าขึน้มาใชไ้ด ้ปจัจุบันเราน า
ขึ้นมาใช้เพียงแคป่ระมาณ ๑๕,๐๐๐ ลา้นลูกบาศก์เมตรเท่านัน้เองท่านประธาน เหลืออีกประมาณ 5 
๓๐,๐๐๐ ลา้นลูกบาศก์เมตร ดงันัน้ หัวใจส าคญัในวันนีค้ือ จะท าอย่างไรที่จะท าใหศ้ักยภาพ 
น้ าใตด้ินของประเทศไทย ไม่ว่าจะเปน็ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสาน ภาคใตน้ั้นเกิดประสิทธิภาพ
มากที่สดุ สิ่งทีก่ าลังขาดแคลนในประเทศไทยขณะนี ้คอื แผนที่น้ าใต้ดนิ ซึ่งในขณะนี้ผมเองไดข้อให้
ทางกรมทรัพยากรน้ าบาดาลนั้นจดัตัง้งบประมาณแล้วก็จะท าการส ารวจแผนทีน่้ าใต้ดนิ  
เพื่อเวลาท่ีพ่ีนอ้งประชาชน พ่ีน้องเกษตรกรมาขอเราจะได้ไม่ตอ้งไปเดาอีกว่าจะเจาะตรงไหนดี 10 
เพราะวา่แต่ละพืน้ที่นัน้บางพ้ืนที่ต้องเจาะลงไปลกึหลายร้อยเมตรกว่าจะเจอน้ าบาดาลคุณภาพดี 
ที่สามารถน ามาอปุโภคบริโภคหรือเพื่อท าการเกษตรได ้นอกจากนัน้ทางกระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยกรมทรัพยากรน้ าบาดาล เรายังมีโครงการน้ าบาดาลเพ่ือการเกษตร 
ก่อนหน้านี้พี่น้องประชาชนคนไทยสว่นใหญ่จะนึกถึงน้ าบาดาลเพื่อการบรโิภคในบา้นเรือน หรือเพ่ือ
การอตุสาหกรรม แต่ในปัจจบุันนัน้เราจะต้องน าน้ าบาดาลมาใช้เพื่อการเกษตรมากขึ้น ดังนั้น เรามี15 
โครงการน้ าบาดาลเพ่ือการเกษตรในขนาดพื้นทีต่ั้งแต่ ๔๐ ไร่ ๑๐๐ ไร ่หรือแม้แต่ครอบคลุมไปถงึ 
๕๐๐ ไร ่ในการที่จะครอบคลุมถึง ๕๐๐ ไร่ได้นัน้ แนน่อนครบั บ่อบาดาลบ่อเดียวบางครัง้อาจจะ 
ไม่พอ จะต้องมี ๒ - ๓ บ่อบวกกบัการบรกิารกระจายน้ า บวกกับการมีซบัเมิร์จ (submerge) บวก
กับการมีเพาเวอรซ์ัปพลาย (power supply) หรือพลังงานไฟฟ้าไมว่่าจะมาจากเครือ่งปั่น ไม่ว่าจะ
มาจากกริด (grid) หรอืแมแ้ต่ปัจจุบนัมีการนิยมมากขึน้โดยการใช้พลังงานแสงอาทิตย์ บวกกับการ20 
ตั้งหอถังสงูเพ่ือที่จะให้บรกิารน้ าใหก้ับพี่น้องเกษตรกรในหลาย ๆ พื้นทีไ่ด ้ในแผนยุทธศาสตร์ชาติ 
๒๐ ปีของกรมทรัพยากรน้ าบาดาล เรามีเป้าหมายที่จะพัฒนาบอ่บาดาลใหไ้ดถ้ึง ๓๑,๐๐๐ กว่าแหง่ 
โดยในปัจจบุันนั้นเราเพิ่งท าไปได้เพียงแค่ ๗,๐๐๐ กว่าแห่งเท่านั้นเอง ในแผน ๒๐ ป ีคือ             
ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐ ยงัเหลอือีกเกือบ ๒๔,๐๐๐ แหง่ที่เราจะต้องเรง่พัฒนา ทัง้นี้ทัง้นัน้แผนการ
จัดการน้ าหรือแมแ้ตแ่ผนทีน่้ าใตด้ินนั้นจะเปน็ตวัเสรมิได้อย่างดี ต่อมาในส่วนของกรมทรัพยากรน้ า 25 
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 ๒๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นนทศักดิ์  ๘/๓ 
 
ผมเองเมื่อสักครู่ได้เรียนท่านประธานผ่านไปยงัท่านสมาชิกว่า อะไรที่ต่ ากว่า ๒ ลา้นลูกบาศก์เมตร
จะต้องไปอยู่ภายใต้การดแูลขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น แต่สิ่งทีก่รมทรัพยากรน้ าสามารถท าได้
ในปัจจุบัน คือ การไปอนรุักษ์และฟ้ืนฟูไม่ว่าจะเปน็หว้ย หนอง คลอง บึงทัง้หลาย แหล่งกกัเก็บน้ าที่5 
มีอยู่ในปัจจุบนั เพราะหลายพ้ืนที่ไดม้ีการตืน้เขิน ล าหว้ยบางแห่งนั้นตื้นเขนิจนไม่สามารถกักเก็บน้ า
ได้ ดังนั้น อีกหนึง่บทบาทของกรมทรัพยากรน้ าในวันนี้ คือ การไปฟ้ืนฟูแหล่งน้ าต่าง ๆ เพื่อรองรับ
น้ าฝนที่จะเกดิขึน้ในฤดูฝนทีจ่ะตามมา แต่ขออนญุาตเรยีนว่าหัวใจส าคญัของการแก้ปัญหาภัยแลง้ 
ในวันนี้ ในความคดิของตวัผมเองในฐานะรฐัมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมอยู่ที่กรมทรัพยากรน้ าบาดาล ซึ่งทา่นอธิบดกีรมทรัพยากรน้ าบาดาลนั้นก าลังด าเนนิการ10 
อย่างเตม็ที่ เพื่อที่จะชว่ยเหลือพ่ีน้องประชาชน เกษตรกรที่อยู่นอกพื้นที่เขตชลประทาน หรือแม้แต่
ในบางกรณีที่จ าเป็นในพื้นทีเ่ขตชลประทานดว้ยกันเอง เพราะว่าปัจจุบนันัน้พื้นที่เขตชลประทานน้ า
ก็แหง้พอ ๆ กบัพื้นที่นอกเขตชลประทาน  
  ค าถามข้อที ่๒ กระทรวงนัน้มีแผนบรหิารจดัการน้ าและแผนบรูณาการ 
งบประมาณการจดัการน้ าของหน่วยงานต่าง ๆ อย่างไรบ้าง ขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยัง15 
ท่านสมาชิกวา่ ผมเองไดแ้จง้ไปยังหนว่ยงานทุกหนว่ยงานของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมก่อน เพราะว่าเบือ้งตน้แนน่อนว่าการประสานงานไมว่่าจะเป็นกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และโดยเฉพาะอย่างยิ่งปัจจุบนัเรามีส านักงาน
ทรัพยากรน้ าแห่งชาติ หรอื สทนช. นั้น การบูรณาการงบประมาณแต่ละส่วนไม่ว่าจะเปน็ในท้องถิ่น 
หรือสว่นกลางจะต้องบูรณาการเข้าดว้ยกนั เพราะว่าปัจจุบันเรามีเรกูเลเตอร์ (regulator)  20 
ขึ้นมาใหม่ คือ สนทช. แต่วา่ในส่วนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มเอง  
กรมแต่ละกรมที่อยู่ภายใต้การดแูลของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มไม่ใช่เพียงแค่
กรมทรัพยากรน้ าหรือกรมทรัพยากรน้ าบาดาลที่จะรับผดิชอบเรื่องน้ า ทุก ๆ กรมมสี่วนในการที่จะ
บูรณาการหมด ยกตัวอย่างเช่น กรมทรัพยากรธรณี หลายท่านอาจจะสงสัยว่าแลว้กรมทรัพยากร
ธรณีเกี่ยวอะไรดว้ยกับการท าน้ าใตด้ิน หลายท่านคงทราบกันดีอยู่แลว้ว่าก่อนหน้าทีจ่ะมี 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๒๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นนทศักดิ์  ๘/๔ 
 
กรมทรัพยากรน้ าบาดาลเกดิขึน้ กรมทรัพยากรธรณีเปน็หนึง่ในหนว่ยงานที่รับผดิชอบเรื่องน้ า 
ใต้ดิน ดงันัน้ วันนี้กรมทรัพยากรธรณีจะต้องมีหน้าทีดู่แลโครงสร้างใต้ดนิวา่ เมื่อเราสูบน้ าขึ้นมา
ปริมาณมหาศาลแล้วโครงสร้างใตด้ินจะมีผลกระทบอยา่งไร หรือไม่ หรือแมแ้ต่กรมป่าไม ้ 5 
กรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ปา่ และพันธุ์พืช ๒ กรมนี้เป็นหัวใจส าคญัของการแก้ไขปญัหาภัยแลง้
เพราะวา่ทั้ง ๒ กรมดแูลตน้น้ าของประเทศไทย ถ้าหากป่าสมบรูณ์ ถ้าหากอุทยานสมบูรณ ์ตน้น้ า 
ไม่วา่จะเป็นแหลง่น้ าประเภท 1A 1B สมบรูณ์ขึน้มาภัยแล้งจะลดไปโดยปริยาย ปญัหาของวนันี้ 
คือ มกีารลักลอบตัดไม้ท าลายป่าเกดิขึน้ เป็นสิง่ที่พวกเราทุกคนรวมทัง้ตวัผมเองดว้ยได้ยินตั้งแตเ่ดก็
แล้วว่าถา้หากเราสามารถอนุรักษต์้นน้ าได้ ปริมาณน้ าในประเทศหรือแมแ้ต่การทีด่แูลให้ฝนตกตาม10 
ฤดูกาลนัน้จะเป็นไปตามระบบ ดังนั้น วนันี้ในกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเอง 
ทุกหนว่ยงาน ทกุกรม ไม่วา่จะเปน็กรมป่าไม้ กรมอุทยานแห่งชาติ สตัว์ป่า และพันธุพื์ช  
กรมทรัพยากรน้ า กรมทรัพยากรน้ าบาดาล แมแ้ตก่รมควบคุมมลพิษ กรมสง่เสรมิคุณภาพ
สิ่งแวดล้อม ทุกกรม ผมได้ฝากผ่านไปยังทา่นปลัดกระทรวงขอให้ทกุกรมนัน้คิดถึงบทบาท 
ของตัวเองวา่จะชว่ยกันแกไ้ขปัญหาเรื่องภัยแลง้ได้อย่างไร อย่าคิดว่าไม่ใช่ปญัหาของกรมตวัเอง  15 
  ในส่วนของค าถามสุดท้ายเรือ่งน้ าใต้ดนิ ขออนญุาตเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านสมาชิกวา่คอนเซปต ์(concept) ของน้ าใตด้นิ หรือว่าการเติมน้ าใตด้ิน ธนาคารน้ าหรือวา่  
อาร์ติฟิเชียลรีชาร์จ (artificial recharge) นั้น เปน็สิ่งทีป่ัจจุบันก าลังไดร้ับความนิยมมากพอสมควร 
การเติมน้ าลงไปในแหลง่น้ านั้นปัจจบุันจะแบ่งออกเปน็ ๓ แบบด้วยกนั แบบแรก คอื การเตมิจาก
หลังคาบ้านเลย คอื เกบ็น้ าจากหลังคาบา้นไหลลงมาเกบ็ลงบ่อ ลงไปใตด้ิน แบบที่ ๒ จะเก็บ 20 
ลงบ่อ อยา่งที่เมื่อสักครู่ได้เห็นในวีดิทศัน ์คือ ท าเปน็บอ่คอนกรีตบ้าง แลว้ท าใหน้้ านั้นซึมลงไปถึงชัน้
ผิวดนิ แล้วแบบที่ ๓ คือ การเตมิน้ าโดยใช้ระบบผ่านสระน้ า สระน้ าจะต้องมีจดุ ๆ หนึ่งในสระน้ าที่
ขุดลงไปลกึพอเพ่ือที่จะให้เลยชั้นดนิเหนียวไปถึงชัน้ทรายหรือชัน้กรวด เพ่ือที่จะใหน้้ าสามารถซึม 
ลงไปในแหลง่น้ าใต้ดนิได้ แต่ทั้งนี้ทั้งนัน้การที่จะท าธนาคารน้ าใตด้ินครับท่านประธาน ขออนญุาต
เรียนถามท่านสมาชิกวา่ การที่จะดวู่าจดุไหนควรจะท าธนาคารน้ าใต้ดนินัน้จะต้องค านึงถึงทิศทาง 25 
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 ๓๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศักดิ์  ๘/๕ 
 
ไหลของน้ า แหลง่น้ าที่จะลงไปเกบ็ เพราะว่าถา้หากว่าน้ าที่จะเอาลงไปเก็บนั้นผา่นเรอืกสวนไรน่าที่มี 
ไม่วา่จะเป็นสารเคมี ยาฆา่แมลง การเก็บน้ าลงไปใตด้ินนั้นไม่ได้แปลวา่ผ่านระบบการกรอง  
เป็นเพียงการเก็บลงไปใต้ดนิ ดังนั้น ถ้าหากน้ าทีเ่อาลงไปไม่สะอาดก็จะไปก่อใหเ้กดิการปนเปื้อนกับ5 
แหล่งน้ าที่อยู่ใต้ดนิดว้ยเชน่กัน อกีทั้งปัจจบุันบางครั้งเราจะเหน็ก่อนหน้านี้มีเพื่อนเกษตรกรพ่ีน้อง
เกษตรกรบางท่านมแีนวคดิที่อาจจะคลาดเคลื่อน ใช้ยางรถยนต์ลงไปในหลุมบ้าง ใช้ขวดพลาสตกิ 
ลงไปในหลุมบ้างเพื่อถ่วงเอาไว้ อันนี้ขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปทางท่านสมาชิกว่าเปน็
แนวความคดิที่ไม่ถกูต้องนกั -------------------------------------------------------------------------------- 
 10 
         - ๙/๑ 

 

 

 



 ๓๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิตตมิา ม่วง  ๙/๑ 
 
เพราะวา่หากน ายางรถยนตห์รือว่าขวดพลาสติกลงไปอยู่ในชั้นน้ าแลว้ พอกาลเวลาผ่านไปสารเคมี 
ที่อยู่ในยางรถยนต์หรอืว่าขวดพลาสติกเองอาจจะแตกตัวได ้แลว้ก็กลายเปน็ไมโครพลาสติก  
(microplastics) ดังนั้น การท าธนาคารน้ าใตด้ิน ปัจจุบนักรมทรัพยากรน้ าบาดาลได้ท าคูม่ือออกมา5 
แจกจ่ายใหก้ับพี่น้องประชาชนทั่วประเทศว่าควรจะท าอย่างไร แลว้ควรจะท าที่ไหน เพราะวา่ 
บางพ้ืนทีศ่ักยภาพการเติมน้ าลงไปใต้ดนินัน้ไม่เหมือนกนั บางที่เป็นดินเหนียว บางท่ีเป็นดินทราย 
ขออนญุาตตอบค าถามทา่นสมาชิก ขอบคุณท่านประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านระว ี รุ่งเรอืง ผูต้ั้งกระทู้ถาม ถามไดอ้ีกเพียง ๑ ครั้ง ขอเชิญครบั 10 
  นายระวี  รุ่งเรือง   :   ขอบพระคุณท่านประธานครับ อยากถามเรื่องว่า 
ในกรณตีอนนี้เกษตรกรส่วนใหญ่จะฝากมาว่าอยากจะใหก้ระทรวงพลงังาน กระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมชว่ยในเรื่องพลังงานแสงอาทติย์ที่จะดึงน้ าบาดาลออกมาใช ้ตอนนี้รอกัน
มากเลย เพราะว่าสถานการณ์ ณ ปัจจบุันนี้มีภัยแลง้เกดิขึ้น แล้วชาวบ้านอยากจะได ้
เพื่อลดตน้ทุนในการที่จะน าน้ าไปใช้เพื่อการเกษตร  15 
  ขออนญุาตท่านประธานอีกสักเรื่องหนึง่ เกษตรกรได้ฝากมาวา่อยากจะให้ 
ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มยกเวน้การเก็บค่าธรรมเนียมบ่อน้ าบาดาลที่เกบ็อยู่ 
๕๐๐ บาทต่อบอ่ต่อปี เพื่อชว่ยให้เกษตรกรได้ลดค่าใช้จา่ยตรงนี้ หรือว่าถ้ากระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไมส่ามารถลดไดก้็อยากจะขอให้เกษตรกรไปเสียค่าธรรมเนยีมที่องค์การ
บริหารส่วนต าบล (อบต.) หรือเทศบาล ไมต่้องเดินทางไปเสียที่หน่วยงานของกระทรวงทรัพยากร 20 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเพราะว่าไกล ขอบคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม 
ตอบกระทูถ้ามครับ 
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 ๓๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิตตมิา ม่วง  ๙/๒ 
 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครับ ผม นายวราวุธ  ศิลปอาชา  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม ขออนญุาตเรียนท่านประธาน 5 
ผ่านไปยังท่านสมาชกิ เรื่องการท าโซลาเซลล ์(Solar Cell) ควบคูก่ันไปกบัแหล่งน้ าบาดาล 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไดป้ระสานงานกับทางกระทรวงพลังงานมาโดยตลอด  
อันนีต้้องขอบคุณท่านสมาชกิที่ยกประเด็นนี้เรื่องนีข้ึ้นมา เพราะว่าพีน่้องเกษตรกรจะไดป้ระโยชน์
อย่างมากมายมหาศาล งบประมาณในการท าโซลาเซลล ์เฉพาะโซลาเซลล์อย่างเดียวต่อ  
๑ บ่อบาดาลจะใช้งบประมาณประมาณ ๕ แสนบาท ผมเองได้ไปเหน็มาในหลายพ้ืนที่แล้ว 10 
ใช้บริเวณพ้ืนที่ไมม่าก เพียงแตว่่าจะต้องมีทิศทางในการรับแสง เพราะว่าอยู่ในประเทศไทย  
โซลาเซลล์เราจะต้องหนัไปทางทิศใต ้แลว้แผงจะต้องท ามุมประมาณ ๑๕ องศา เพ่ือที่จะรับ
แสงอาทติย์ได้อย่างเตม็ที่ ดงันั้น จุดในการตั้งโซลาเซลลม์ีความส าคญัพอสมควร แลว้ล่าสุดผมได้มี
การหารือกับท่านรัฐมนตรวีา่การกระทรวงพลังงาน การที่จะให้โซลาเซลล์กบัพี่น้องเกษตรกรอยู่ใน
นโยบายของกระทรวงพลังงานอยู่แลว้ แล้วท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานจะขอให้ทาง15 
เกษตรกรทกุท่านเมื่อท าโซลาเซลล์กบัน้ าบาดาลแล้วจะขอให้ท าธนาคารน้ าใตด้นิควบคู่กันไปด้วย 
ดังนัน้ จะได้ท าเป็นการผสมผสานกนั นอกจากประหยดัพลังงานแล้วยังจะสามารถกกัเก็บน้ าตาม
หลักการธนาคารน้ าใตด้ิน  
  ต่อมาประเดน็เรือ่งคา่ธรรมเนียมในการใช้น้ าบาดาล ก่อนหนา้นี้ไดห้ารอื 
กับทางทา่นอธิบดีกรมทรัพยากรน้ าบาดาล เรื่องการลดค่าธรรมเนียมต้องขออนุญาตว่าลด20 
ค่าธรรมเนียมหรือไม่ลด จะท าทั้งทีเรายกเว้นคา่ธรรมเนยีมเลย วนันีเ้ราจะลดคา่ธรรมเนียมของ 
น้ าบาดาลใหก้ับพี่น้องเกษตรกร เฉพาะพี่น้องเกษตรกรไม่รวมถึงอุตสาหกรรม เราจะยกเวน้ 
ให้ในช่วงที่มีภัยแลง้ขณะนี้ ตอนนี้ก าลงัแก้กฎกระทรวงกันอยู่ ขออนุญาตเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านสมาชกิครบั  
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 ๓๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิตตมิา ม่วง  ๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมครับ 
จบการพิจารณากระทูถ้ามเป็นหนังสือ  5 
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา   
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้มกีระทู้ถามดว้ยวาจาจ านวน ๓ กระทู้ แต่เนื่องจาก 
กระทูถ้ามที ่๓.๒.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การบรหิารจดัการกับพระภิกษุสงฆ์ในบวรพุทธศาสนาบางรปู 
ที่มีพฤติการณไ์ม่เหมาะสม ท่านจเด็จ  อินสว่าง เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตร ีรฐัมนตรี 
ผู้รับมอบหมายตดิภารกิจ จงึขอเลื่อนการตอบกระทูถ้ามดังกล่าวออกไปเปน็วนัจันทร์ที่ ๒๗ 10 
มกราคม ๒๕๖๓ และส าหรบักระทู้ถามที่ ๓.๒.๓ กระทูถ้าม เรื่อง การให้สัมภาษณด์้วยขอ้มูล 
ที่คลาดเคลื่อนของรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการต่างประเทศ เมื่อวันที ่๗ มกราคม ๒๕๖๓  
ท่านค านูณ  สิทธิสมาน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการตา่งประเทศ ท่านรฐัมนตรี 
ติดภารกิจไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ จึงท าให้กระทู้ถามดังกลา่วตกไป ดังนั้น หากสมาชิก 
ยังประสงค์ที่จะตัง้กระทู้ถามด้วยวาจาก็ให้เสนอใหมเ่พื่อพิจารณาในคราวถัดไป  15 

ในวันนี้จึงมกีระทู้ถามดว้ยวาจา จ านวน ๑ กระทู้ คือกระทู้ถามที่ ๓.๒.๑ กระทู้ถาม 
เรื่อง การบรหิารจดัการขยะมูลฝอยในพื้นที่ระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก (Eastern 
Economic Corridor : EEC) ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน เป็นผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ผมจะขอก าหนดเวลาในการถาม – ตอบกระทู้ถามด้วยวาจา 
ไม่เกนิ ๒๐ นาท ีตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๙ ท่านรฐัมนตรวี่าการ20 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไดเ้ข้าประจ าที่แล้ว ผมจงึขอเชิญท่านเฉลิมชัย   
เฟื่องคอน ผู้ตัง้กระทู้ถาม เชญิครบั  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั  
ผม เฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตตั้งกระทู้ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เรื่อง การบริหารจดัการขยะในพืน้ที่ระเบียงเศรษฐกิจพิเศษ 25 
ภาคตะวันออกหรืออีอซีี จากการทีร่ัฐบาลได้ฟ้ืนโครงการระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก 
หรืออีอซีีขึน้มาอีกครั้งหนึ่ง บริเวณชายทะเลภาคตะวันออกในพื้นที ่๓ จงัหวัด ได้แก่ ชลบรุี ระยอง 
ฉะเชงิเทรา โดยมกีารลงทุนในพ้ืนที่ดังกล่าว ประกอบดว้ย  
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 ๓๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิตตมิา ม่วง  ๙/๔ 
 
  ๑. การลงทนุโครงสร้างพ้ืนฐานภาครฐัในวงเงิน ๖.๕ แสนล้านบาท ประกอบไปด้วย 
รถไฟความเรว็สูงเชื่อม ๓ สนามบนิ ทา่เทียบเรือแหลมฉบัง มาบตาพดุ ขยายสนามบินอูต่ะเภาและ
เป็นศนูย์ซอ่มเครื่องบิน รถไฟทางคู่ มอเตอร์เวย ์5 
  ๒. การลงทนุในอตุสาหกรรมเป้าหมายหลัก ซึ่งสว่นใหญ่แลว้เปน็การลงทนุของ
ภาคเอกชน ประกอบด้วย ๕ อุตสาหกรรมเดมิที่มีศกัยภาพ และ ๕ อุตสาหกรรมแหง่อนาคต  
ภายในวงเงิน ๕ แสนลา้นบาท ซึง่ประกอบดว้ย ยานยนต์ อิเลก็ทรอนิกส ์ดิจิทัล โลจิสติกส์ 
(logistics) การบนิ ระบบราง หุน่ยนต์ ท่องเที่ยว การแพทย์ครบวงจรและพาณิชยนาว ี 
  ๓. มีการสรา้งเมืองใหม่ขึน้มาเพื่อรองรับประชากรอกี ๔ แหง่ ไดแ้ก ่เมืองใหม่10 
ระยอง เมืองใหมฉ่ะเชิงเทรา เมืองใหม่อูต่ะเภา และเมืองใหม่พัทยา ภายในวงเงินงบประมาณ  
๔ แสนล้านบาท  
  ๔. การลงทนุดา้นการท่องเที่ยวประมาณ ๒ แสนล้านบาท คาดวา่ภายใน ๕ ป ี 
ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนจะมีการลงทนุในพื้นที่ประมาณ ๑.๗ ล้านลา้นบาท โดยมคีวามต้องการ
บุคลากรในพื้นที่การลงทนุอตุสาหกรรมเปา้หมายหลัก ๑๐ ประเภท ประมาณ ๔๗๕,๐๐๐ คน  15 
  จากการพฒันาพื้นที่ใน ๓ จงัหวดั ในอนาคตต่อไปนีจ้ะเกิดการเคลือ่นย้ายแรงงาน
เข้ามาในพื้นที่อีอซีีเพิ่มขึ้น เมืองเจรญิเติบโตและเป็นตัวเร่งให้จ านวนประชากร ประชากรแฝง
แรงงานและนักท่องเที่ยวเพิ่มขึ้น คาดวา่ในป ี๒๕๖๖ จะมีนักท่องเที่ยวและแรงงานพร้อมทั้ง
บคุลากรที่ตดิตามมาอยู่รว่มกับบุคลากรทีม่าใช้แรงงานในพื้นที่ประมาณ ๔,๓๘๐,๐๐๐ คน  
ในปี ๒๕๘๐ อีอซีีจะมีประชากรประมาณ ๖ ล้านคน จ านวนคนทีเ่ข้ามาอยู่อาศัยและท ากิจกรรม 20 
ในพ้ืนที่จะท าใหเ้กดิการใช้ทั้งพลังงานและทรัพยากรธรรมชาตมิากขึ้น ----------------------------------- 
 
         - ๑๐/๑ 
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 ๓๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                   ลัดดาวัลย์  ๑๐/๑ 
 
รวมทัง้ท าให้เกิดของเสียและขยะมลูฝอยจากการขยายตัวของชมุชนและอตุสาหกรรมตา่ง ๆ  
ซึ่งอีอซีีไม่ใช่พ้ืนที่ที่มีการพฒันาใหม่ แตม่ีปญัหาด้านสิ่งแวดล้อมมาจากการพัฒนาอสีเทิร์นซีบอร์ด 
(Eastern Seaboard) เมื่อ ๓๐ ปีที่ผ่านมายังไม่สามารถแกป้ัญหาสิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะขยะ 5 
มูลฝอยได ้แนวโนม้อีอซีีจะมีปริมาณขยะมูลฝอยในพื้นที่เพิ่มจาก ๙.๔ ล้านตัน ในปี ๒๕๖๐  
เป็น ๒๐ ล้านตนัในปี ๒๕๘๐ เมือ่มีการพัฒนาอย่างเตม็รูปแบบ จากขอ้มูลของกรมควบคุม 
มลพิษ เมื่อป ี๒๕๖๑ ชีว้่าพื้นที่อีอซีีมีปริมาณขยะมูลฝอยประมาณ ๔,๓๐๐ ตันต่อวนั ตวัเลขนี้ 
ยังไม่รวมขยะที่รบัจากกรุงเทพมหานครทีน่ ามาก าจดัในพ้ืนที่จังหวัดฉะเชิงเทราสูงถงึวันละ  
๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ตันต่อวนั กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมมีรายงานว่า 10 
จังหวดัฉะเชงิเทรายังมกีารก าจัดขยะมูลฝอยไม่ถกูต้องรอ้ยละ ๗๐ ชลบุรีรอ้ยละ ๔๖.๕ และระยอง
ร้อยละ ๓๑.๘ ในจ านวนขยะ ๔,๓๐๐ ตนัต่อวนั มกีารก าจัดที่ถกูต้องประมาณ ๑,๘๐๐ ตัน น ามาใช้
ประโยชน ์๖๖๐ ตัน และก าจัดไมถู่กต้องประมาณ ๑,๗๒๐ ตัน ส าหรับขยะติดเชื้อยังไม่มรีะบบ 
การบริหารจัดการทีช่ัดเจน ปริมาณขยะติดเชื้อป ี๒๕๖๐ มีประมาณ ๔,๙๖๖ ตัน ในบริเวณระเบียง
เศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออกหรอือีอีซมีีโรงงานอตุสาหกรรมประมาณ ๙,๐๐๐ แห่ง มีปรมิาณ 15 
กากอตุสาหกรรมประมาณ ๕.๐๗ ล้านตันต่อปี เข้าโรงงานก าจดัได้เพียง ๒.๔๗ ล้านตัน เท่ากบั 
กากอตุสาหกรรมที่ไม่ได้รับการก าจดัมมีากถึง ๕๕.๒๖ เปอร์เซ็นต์ และปัจจุบนัยังคงมีการลักลอบ 
ทิ้งกากอตุสาหกรรมในพืน้ทีอ่ีอีซีอย่างต่อเนื่อง สว่นใหญแ่ล้วการก าจัดขยะมูลฝอยในบริเวณ 
พ้ืนที่ ๓ จงัหวัดจะใช้แบบฝงักลบเป็นสว่นใหญ่ ชลบุรปีระมาณ ๗๐ เปอร์เซ็นต ์ระยองประมาณ ๕๐ 
เปอร์เซ็นต์ และฉะเชิงเทราประมาณ ๘๐ เปอร์เซน็ต ์ปริมาณขยะที่เกดิขึน้ในพื้นทีร่ะเบียงเศรษฐกิจ20 
พิเศษภาคตะวนัออกก าลังเป็นปญัหาหนกั เพราะก าจัดขยะมูลฝอยไม่ถกูหลกัวิชาการ 
ถึง ๔๐ เปอร์เซน็ต ์หรือ ๑,๗๐๐ ตนัต่อวัน จากขยะมลูฝอยที่ผลิตขึน้ทั้งหมด ๔,๓๐๐ ตนัตอ่วนั 
และยังมีขยะตกค้างสะสมจากการพฒันาอีสเทิรน์ซบีอรด์ รวม ๕.๗ ล้านตนั และขยะที่ตกค้าง 
อยู่บนเกาะสีชงั เกาะลา้น เกาะเสม็ด อีกแห่งละประมาณ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ ตนั ประมาณการ
ว่าขยะมูลฝอยท่ีเกิดขึ้นในออีีซีจะมีอัตราเพิ่มขึ้น ๒ เปอร์เซน็ตต์่อป ีหรือเพิ่มขึ้น ๒๐ เปอร์เซ็นต์  25 
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 ๓๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                   ลัดดาวัลย์  ๑๐/๒ 
 
ในทุก ๑๐ ปี จนถึงปี ๒๕๘๐ จะมีปรมิาณขยะต่อวัน ๖,๘๒๗ ตนั จึงขอเรียนถาม 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมว่า  

๑. ในระยะเร่งด่วนขยะที่ตกค้างเดิม ๕.๗ ล้านตนั และตกค้างอยูบ่นเกาะ 5 
อีก ๓ เกาะ เกาะละ ๕๐,๐๐๐ - ๖๐,๐๐๐ ตัน ท่านจะมีวิธกีารด าเนินการอย่างไร   

๒. ในระยะยาวเมือ่อีอีซีพัฒนาเต็มรปูแบบจะมีแนวทางการบริหารจัดการขยะ 
ที่เป็นระบบและแก้ไขปัญหาขยะที่ตกค้างสะสมเพื่อให้เกดิความสมดุลในพื้นทีอ่ย่างไร  
  ๓. รฐับาลมีนโยบายให้ประชาชนหรือชมุชนในพ้ืนที่ได้เข้ามามีส่วนรว่มในการ
บริหารจัดการขยะอย่างไรบา้ง ขอบพระคุณมากครบั 10 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ได้ขึน้บัลลังก์ ท าหน้าทีป่ระธานของที่ประชุมต่อไป)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีตอบครับ  
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ15 
สิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาครับ ผม นายวราวธุ  ศิลปอาชา รัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขออนุญาตอบกระทูถ้ามของทา่นสมาชิก  
ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน  

ประเดน็แรก เรื่องขยะตกคา้งที่อยู่ในบรเิวณพ้ืนที่ของทั้ง ๓ จงัหวัด ไมว่่าจะเปน็ 
ฉะเชงิเทรา ชลบุรี และระยอง ในเบื้องต้นพืน้ที่ของอีอซีตี้องขออนญุาตเรียนท่านประธาน 20 
ผ่านไปยังท่านสมาชกิว่า ทางแผนสิง่แวดล้อมในพื้นที่ระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออกหรืออีอซีี 
ได้รบัความเห็นชอบจากคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก แลว้ได้มอบหมาย 
ให้ทางส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม หรอื สผ. ไดเ้ป็นผู้จดัการ
เรื่องแผนดังกล่าว โดยมีโครงการเร่งด่วนเป็นแฟลกชิปโพรเจ็กต ์(Flagship Project) ขึ้นมา 
โครงการต่าง ๆ ที่จะเกดิขึ้นในขณะที่ออีีซีก าลังด าเนินการ แตว่่าถา้พูดถงึ 25 
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 ๓๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                   ลัดดาวัลย์  ๑๐/๓ 
 
ขยะตกค้างอันเก่าต้องขอเรยีนท่านประธานผ่านไปยังทา่นสมาชกิวา่ในปัจจบุันกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมโดยกรมควบคุมมลพิษและกรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม 
เราเปรียบเสมือนฝา่ยวิชาการที่จะตอ้งท างานผสมผสานกับกระทรวงมหาดไทย ที่พูดอย่างนี้ไมไ่ด้5 
แปลว่าเราก าลงัจะโยนกลองไปเป็นการดูแลขององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ ผมเองในฐานะที่เปน็
ส่วนหนึ่งของรัฐบาลจะขออนุญาตรบัประเด็นนี้เรง่น าไปหารือกับกระทรวงมหาดไทยว่า จะมี
แนวทางในการแกไ้ขอย่างไร เพราะปัจจุบนัได้มีการกระจายอ านาจการดูแลขยะในแต่ละพื้นที ่ 
ไม่วา่จะเป็นองค์การบริหารส่วนจังหวดั ไมว่่าจะเปน็เทศบาล ไมว่่าจะเป็นองคก์ารบริหารส่วนต าบล
จะเปน็ผู้รับผดิชอบขยะในพื้นที่แต่ละพื้นทีไ่ป แต่วา่ในสว่นนี้ผมขออนญุาตรับไปประสานกบั10 
กระทรวงมหาดไทย ในการที่จะเร่งเก็บขยะทีต่กคา้งเหล่านี้ เพราะว่าที่ผ่านมาเราได้ท าการส ารวจ 
คือกรมควบคุมมลพิษเป็นกรมที่ค่อนข้างจะโชคร้าย เพราะว่าชื่อคอืกรมควบคมุมลพิษ แตว่่าเราไม่
สามารถควบคมุได้จริง ๆ เพราะว่าดาบไม่ได้อยู่ในมอืเรา กรมควบคุมมลพิษนั้นมีหนา้ที่ให้ข้อมลู
ทางด้านวิชาการเปน็ตัวเลข แตว่่าไม่สามารถที่จะไปมีอ านาจบังคับใหโ้รงงานต่าง ๆ หรือว่า 
ฝ่ายต่าง ๆ ได้ ยกตัวอย่าง เช่น ถ้าหากโรงงานผลติมลภาวะทิง้น้ าเสียหรอืว่าทิง้ขยะขึ้นมาการท่ีเรา15 
จะไปขอปดิตอ้งผ่านกรมโรงงานอตุสาหกรรม ซึ่งอันนี้เปน็จุดอ่อนที่กรมควบคุมมลพิษต้องพยายาม
แก้ไขปญัหา ประเทศไทยต่างกับอกีหลาย ๆ ประเทศ อย่างเช่น ประเทศสหรฐัอเมรกิาจะมียไูนเตด็ 
สเตตออฟเอ็นไวรอนเมนทัลโพรเทกชนัเอเจนซีหรอืยูเอสอีพีเอ (United States of 
Environmental Protection Agency : US EPA) เปน็องคก์รทีดู่แลเรื่องสิง่แวดลอ้ม แล้วจะมีดาบ
อยู่ในมือสามารถไปสัง่ปดิโรงงานนั้นโรงงานนีไ้ด ้แต่ในขณะที่ประเทศไทยโดยกรมควบคมุมลพิษ 20 
เรายังไม่มดีาบนี้อยู่ในมอื ท าไดเ้พียงแค่ให้ข้อมลูทางด้านวิชาการกับหนว่ยงานที่เกีย่วข้อง แลว้ไป 
เร่งแก้ไขปญัหา ไมว่่าจะเปน็กรมโรงงานอตุสาหกรรมหรอืจะเปน็กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิน่  
  ต่อมาเรื่องแนวทางพัฒนาและดแูลเรื่องขยะในพื้นที่ของอีอีซีนัน้ ในปัจจุบนั 
แผนสิ่งแวดล้อมในพื้นทีร่ะเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๖๔ ประกอบด้วย 
ยุทธศาสตร์ ๔ ด้าน  25 
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 ๓๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                   ลัดดาวัลย์  ๑๐/๔ 
 
  ยุทธศาสตร์ที ่๑ คือ การจดัการคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่ด ี 
  ยุทธศาสตร์ที ่๒ คือ การสง่เสริมคุณภาพส่ิงแวดล้อมเมืองและชุมชนอย่างน่าอยู่ 
  ยุทธศาสตร์ที ่๓ คือ การสง่เสริมการมีสว่นรว่มความรับผิดชอบต่อสังคมและ5 
สิ่งแวดล้อม 
  ยุทธศาสตร์ที ่๔ คือ การบรหิารจดัการทรัพยากรธรรมชาติอย่างมีประสิทธิภาพ  
  ภายใต้ยุทธศาสตร์ที ่๑ นัน้ได้มีการเสนอของบประมาณทั้งหมด ๕ โครงการ  
ให้กับทั้ง ๓ จังหวดั คือ 

โครงการแรก เป็นโครงการก่อสร้างศูนย์ก าจัดขยะมูลฝอยแบบผสมผสาน 10 
ที่จังหวดัฉะเชงิเทราในบริเวณเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา  
  โครงการที ่๒ เปน็โครงการก่อสร้างศูนย์ก าจัดขยะมูลฝอยที่อยู่ในเขตเทศบาล 
เมืองฉะเชิงเทราเชน่กัน  
  โครงการที ่๓ เปน็โครงการเพ่ิมประสิทธิภาพระบบก าจดัขยะมูลฝอยตดิเชือ้ 
ที่ท่านสมาชิกเมื่อสักครู่ได้มคีวามเปน็หว่งในเขตบริการสุขภาพที่ ๖ ขององคก์ารบรหิารสว่นจงัหวัด 15 
ระยอง  
  โครงการที ่๔ เปน็โครงการก่อสร้างระบบก าจัดขยะมูลฝอยคลัสเตอร์ (cluster)  
ท่ี ๒ ในส่วนของจังหวดัชลบรุีที่เมืองพัทยา อันนี้จะเป็นในรูปแบบพีพีพี หรือว่าพับลกิไพรเวต 
พาร์ตเนอร์ชปิ (Public Private Partnership : PPP) เป็นการรว่มมอืระหวา่งภาคเอกชน 
แล้วก็ในส่วนของพี่น้องประชาชน  20 
  โครงการที ่๕ เปน็การจ้างเหมาเอกชนก าจดัขยะมูลฝอยด้วยวธิีเผาท าลาย 
บนพ้ืนที่เกาะลา้นแบบครบวงจร ซึง่จะเป็นในพ้ืนที่ของเมืองพัทยา นอกจากนัน้จะมกีารสนบัสนนุ 
งบประมาณตามแผนปฏิบตักิารเพื่อจดัการคุณภาพส่ิงแวดล้อมในระดบัจังหวดั โดยที่เราจะมีอยู่ 
๒ โครงการ โครงการแรกจะเปน็โครงการเพ่ิมประสิทธภิาพระบบฝงักลบขยะมูลฝอย 
อย่างถูกหลักสขุาภิบาลขององค์การบริหารส่วนจังหวดัระยอง เป็นเงินทัง้หมด ๗๖,๖๗๐,๐๐๐ บาท 25 
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 ๓๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                   ลัดดาวัลย์  ๑๐/๕ 
 
เป็นงบประมาณแผน่ดนิ ๖๐ กว่าล้านบาท เกือบ ๗๐ ล้านบาท เงนิกองทุนสิง่แวดล้อม ๑ แสนบาท 
แล้วท้องถิน่จะสมทบอีกประมาณเกือบ ๘ ลา้นบาท แลว้โครงการที่ ๒ จะเปน็โครงการเพิ่ม 
ประสิทธิภาพระบบก าจัดขยะมูลฝอยตดิเชือ้ขององค์การบริหารส่วนจังหวดัระยองใชง้บประมาณ 5 
๓๒๒ ล้านบาท เป็นงบประมาณแผน่ดนิ ๒๙๐ ล้านบาท แลว้กองทุนสิ่งแวดล้อม ๑ แสนบาท 
แล้วเงินสมทบจากท้องถิ่นอกี ๓๒ ล้านบาท ----------------------------------------------------------- 
 

    - ๑๑/๑ 
10 

 

 

 



 ๔๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๑/๑ 
 
จาก ๒ โครงการนี้เมื่อสกัครูท่่านประธานคงจะสงัเกตไดว้่าจะมีเงนิของกองทนุสิ่งแวดล้อมด้วย 
โครงการละ ๑ แสนบาท ทา่นคงสงสัยว่ามีไปท าไมเงินกองทุนแค่ ๑ แสนบาทจากโครงการจ านวน 
๗๐ กว่าลา้นบาทบ้าง ๓๐๐ กว่าล้านบาทบา้ง ขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยงัท่านสมาชิกว่า 5 
การที่เรามีเงินของกองทนุสิง่แวดล้อมเขา้ไปด้วยนั้น เพือ่ให้องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถไป
ด าเนินการการจดัเก็บค่าขยะได้ เพราะเราเชื่อมั่นเหลือเกินวา่การจัดเก็บและการบรหิารจดัการ
ปัญหาเรื่องขยะนั้นไม่ใช่เฉพาะส่วนรัฐอย่างเดียว แตว่่าพ่ีน้องประชาชนควรจะต้องมีส่วนร่วมดว้ย
เช่นกนั เพราะว่าแต่ละท่านนั้นลว้นแล้วแตเ่ป็นผู้ผลิตขยะ ไม่ว่าจะเปน็โรงงาน ไมว่่าจะเปน็
ภาคเอกชน 10 
   ต่อมาทางรฐับาลมีนโยบายอย่างไรในการที่จะให้ชมุชนมีส่วนร่วมกับการบริหาร
จัดการสิ่งแวดล้อม หรอืขยะ ขออนุญาตยกตัวอยา่งจังหวัดระยอง จังหวดัระยองมโีมเดล (model) 
ที่เรียกวา่เปน็ระยองโมเดล ที่เขาเรียกเปน็พีพีพี หรือว่าพับลิกไพรเวตพาร์ตเนอรช์ิป เป็นการ
ผสมผสานกนัระหว่างชุมชนและบริษัท ขออนญุาตไม่เอย่นามวา่เปน็บริษัทอะไร แตว่่าเปน็บริษัท 
ที่เข้ามาช่วยแยกขยะแลว้น าขยะเหล่านัน้ไปโพรเซส (process) ต่อ ไปท าการเรียกวา่แปรสภาพ 15 
ตอ่บ้างอะไรบา้ง เพราะปัจจบุันการที่จะน าขยะกลับมาใช้ใหม่นอกจากน ามารียูส (reuse) รีดวิซ ์
(reduce) รไีซเคิล แล้วปัจจบุันมีอกีค าหนึง่ คือ ค าว่า อปัไซคลิง (upcycling) คือ 
การน าขยะ ยกตัวอย่างเชน่ ขวดพลาสติกน ามาแปรรปูมาย่อย แลว้ถักทอออกมาเปน็เส้นใยใหม ่
สามารถน ามาท าเป็นเสื้อผ้า สามารถท ามาเป็นเฟอรน์ิเจอร์ สามารถผลิตออกมาแมแ้ต่แบรนด์เนม 
(brand name) ดัง ๆ ทั่วโลก ของอิตาลีบ้าง ของฝรัง่เศสบ้าง น าเอาเส้นใยที่ผ่านการอัปไซคลงิแลว้20 
มาผลิตใหม่ได้ ท าเปน็กระเป๋าบ้าง ท าเป็นเสื้อผ้าบา้ง ดงันั้น วนันีเ้ทคโนโลยีการน าขยะเอากลับมาใช้
ใหม่นัน้เปน็หนึ่งในสิง่ที่รัฐบาลโดยท่านนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา ท่านให้
ความส าคัญเปน็อย่างยิ่ง 
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 ๔๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๑/๒ 
 
  ประเดน็ต่อมา การที่จะให้ชมุชนมีสว่นร่วมได้นัน้พี่น้องประชาชนจะต้องม ี
ความรู้ความเข้าใจ แล้วตระหนักถึงปญัหา ดังนั้น วันนี้ผมเองในฐานะที่เป็นรฐัมนตรวี่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ขอให้ปลดักระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 5 
เราไปหารือกบัท่านปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในการที่จะผสมผสานเอาหลักสตูรทางด้าน
สิง่แวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติเข้าไปอยู่ในหลักสตูรของกระทรวงศึกษาธิการตัง้แต่ระดับเตรียม
อนุบาลมาจนถึงอนุบาล ประถมศึกษาตอนต้น ประถมศกึษาตอนปลาย มธัยมศึกษาตอนต้น 
มัธยมศกึษาตอนปลาย ผมเองได้หารือกบัท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงศกึษาธิการ ท่านณัฏฐพล 
ทีปสุวรรณ และเหน็ตรงกนัว่าหลกัสูตรเรื่องสิ่งแวดล้อมจะต้องผนวกให้อยู่ในกระทรวงศึกษาธิการ 10 
ให้ได ้แม้แต่การเลื่อนวิทยฐานะของครูเอง หลักสูตรเรือ่งสิ่งแวดลอ้ม โครงการเอกสารเกี่ยวกับเรื่อง
สิ่งแวดล้อมจะต้องสามารถน ามาท าเปน็เอกสารเพ่ือเลือ่นวิทยฐานะของครไูด ้เพ่ือที่ว่าเด็กในอนาคต
จะไดม้ีความตระหนักเรื่องสิง่แวดล้อม เรื่องทรัพยากรธรรมชาติมากกว่านี้  
   นอกจากนัน้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเองเราได้มกีารบริหาร 
จัดการขยะ ผมเชือ่ว่าสมาชกิหลายท่านคงทราบกันดีเรือ่งการลดใช้ถงุพลาสตกิที่มคีนให้ 15 
การสนบัสนนุพอสมควร คนมีความคดิเหน็ต่างพอสมควร แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นหัวใจส าคัญ คือ การลด
ปริมาณขยะที่เกิดขึ้นในประเทศไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ๓ จงัหวัดที่อยู่ในพื้นที่อีอซีี ไม่วา่จะเป็น
จังหวดัฉะเชงิเทรา จังหวดัระยอง และจงัหวัดชลบุร ีโดยเฉพาะอย่างยิ่งจังหวดัระยองและจังหวดั
ชลบุรีเป็นจังหวดัที่อยูต่ิดชายทะเล ประเทศไทยเป็นหนึง่ในประเทศทีม่ีการทิ้งขยะลงทะเลมาก 
ปัจจุบันเป็นอันดับ ๑๐ ของโลก ๘๐ เปอรเ์ซน็ตข์องขยะทะเลมาจากขยะบนบก แล้วเกนิกึ่งหนึง่ของ20 
ขยะที่จากบกลงไปในทะเล คือ ถงุพลาสตกิ ดังนัน้ จงึเปน็ที่มาของนโยบายการลดและเลิกใช้
ถุงพลาสตกิแบบครั้งเดียวทิง้ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพ่ือเป็นการแก้ไข
ปัญหาที่ปลายน้ า การแกไ้ขปัญหาที่ตน้น้ า คือ การน าเอาขยะทัง้หลายมาอัปไซคลงิ มารีไซคลิง 
(recycling) ยกตวัอย่างเช่น ผู้ผลิตไม่วา่จะเป็นถุง ไมว่่าจะเปน็ขวด ถ้าหากน าเอาวตัถดุิบ แทนที่จะ 
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 ๔๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๑/๓ 
 
เป็นเม็ดพลาสติกใหม่เอามาเป็นเม็ดพลาสติกที่ผ่านการรีไซเคิลแล้ว ถึงแมต้้นทนุจะสูงขึ้นแต่จะท าให้
เราลดปรมิาณขยะแลว้ลดปริมาณของวัตถุดบิที่เราจะน ามาใช้เปน็การแก้ปัญหาทีต่น้น้ าเช่นกนั 
ดังนัน้ นโยบายในการที่จะให้ประชาชนมีสว่นรว่มนั้น รฐับาลโดยท่านนายกรัฐมนตรี  5 
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ท่านให้ความส าคัญกับการแก้ไขปัญหาอย่างบูรณาการ ไม่วา่จะเป็น
ภาคเอกชน ภาครัฐ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพีน่้องประชาชนทุกคน เพราะว่าปัญหาเรื่องขยะจริง ๆ แลว้
ปัญหาไมไ่ดอ้ยู่ที่ขยะ ปัญหาอยู่ที่คนทิ้ง จึงเป็นเหตุที่ว่าหลายครั้งหลายพื้นที่จะต้องมกีารรว่มมือกัน
ระหว่างภาคเอกชน ภาครฐั และภาคประชาชนในการสร้างความตระหนักในเรื่องดงักล่าวให้เกดิขึน้ 
ดังนัน้ การมีส่วนรว่มของภาคประชาชนอันนี้เปน็หนึ่งในโยบายที่รฐับาลไดม้ีแนวทาง ขออนุญาต10 
ตอบค าถามเบื้องตน้เท่านี้กอ่นครบัท่านประธาน 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ทา่นมีอะไรจะเพิ่มเตมิหรอืไม ่เชญิครบั 
   นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานครับ ผม เฉลิมชัย 
เฟื่องคอน สมาชิกวฒุิสภาครับ ตามที่ทา่นบอกว่าขยะตกค้างอกี ๕.๗ ลา้นตัน ตกคา้งอยู่บนเกาะ 15 
อีก ๓ เกาะ เกาะละ ๕๐,๐๐๐ ตัน ๖๐,๐๐๐ ตัน ท่านจะไปประสานกบักระทรวงมหาดไทย 
ท่านประสานเสร็จเรียบร้อยแล้วขอใหต้อบเป็นหนงัสือให้วฒุิสภาทราบดว้ย กราบขอบพระคุณ 
ท่านรฐัมนตรนีะครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 20 
เพิ่มเติมหรือไม ่เชญิครบั 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม)   :   ต้องขอบคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาครบั เพราะปัญหาเรื่องสิ่งแวดลอ้มปัจจุบนั 
เป็นประเดน็ที่ส าคญัมาก ถา้เราประสานกับทางกระทรวงมหาดไทยไดอ้ย่างไรแลว้เดีย๋วจะรบี 
น าข้อมูลมาเสนอทา่นประธานผ่านไปยังท่านสมาชิก กราบขอบพระคุณครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๔๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๑/๔  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต้องขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม ท่านวราวุธ  ศิลปอาชา ขอบคุณครับ จบการพิจารณากระทูถ้าม   5 
  เรื่องด่วน 
  - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ 
ฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา (ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕) 
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 ๔๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๑/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยมีกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวุฒิสภา ในนามข้าราชการรัฐสภา  
ครบวาระการด ารงต าแหน่งตามมาตรา ๑๙ แห่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา  5 
พ.ศ. ๒๕๕๔ จ านวน ๒ ราย คือ พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ และนายพิเชษฐ ์ กติิสิน 
อันเปน็ผลใหต้ าแหนง่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิฝา่ยวฒุิสภาว่างลง จ านวน ๒ ต าแหนง่ ซึ่งประธาน
วุฒิสภาไดแ้จ้งให้สมาชิกวฒุสิภาเสนอรายชื่อผู้ทรงคุณวฒุิซึง่มีคุณสมบตัิและไมม่ีลักษณะต้องห้าม 
ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ เพื่อใหท้ี่ประชมุ
วุฒิสภาเลอืกเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ แทนต าแหนง่ที่ว่าง โดยให้เสนอรายชื่อไดไ้ม่เกนิ ๒ รายชื่อ  10 
   ทั้งนี้ เป็นไปตามประกาศรัฐสภา เรื่อง หลักเกณฑ์และวธิีการเลือกผู้ทรงคุณวฒุิ 
เป็นกรรมการข้าราชการรฐัสภา  
   บัดนี ้ได้มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอรายชื่อผู้ทรงคุณวฒุิเพื่อให้ที่ประชุมเลือกเป็น
กรรมการผู้ทรงคณุวฒุิฝ่ายวฒุิสภา ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา แทนต าแหนง่ที่ว่าง  
จ านวน ๗ รายชื่อ ดังนี้  15 
   ๑. นางสาวจิตติเทวี  ตติยรตัน์ 
   ๒. นางนรรตัน ์ พิมเสน 
   ๓. นายพิเชษฐ์  กติิสิน 
   ๔. นายนนทิกร  กาญจนะจติรา 
  ๕. นางรตันา  ศรีเหรญั  20 
   ๖. นางสาวฐะปาณีย์  อาจารวงศ ์
   ๗. พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ ์
   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิทุกท่านแลว้นะครบั 
โดยขอ้บังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ ก าหนดว่า “เมื่อมกีรณีทีว่ฒุิสภาจะต้อง
พิจารณาให้บุคคลด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย ใหวุ้ฒิสภา 25 
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 ๔๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๑/๖ 
  
ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่มีจ านวนไม่เกนิสบิห้าคน เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่นัน้ 
รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลกัฐานอันจ าเปน็ส าหรบัต าแหน่งนั้นเป็นกรณี ๆ ไป” ดังนั้น5 
เพื่อให้เป็นไปตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ดังกลา่ว วฒุิสภาจึงต้องมกีาร
ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทาง
จริยธรรมของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวุฒิสภา  
ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา --------------------------------------------------------------------- 
 10 
           - ๑๒/๑  
 
 
 
 15 

 

 

 



 ๔๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อารีวรรณ  ๑๒/๑ 
 
และโดยที่ขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดใหว้ฒุิสภาตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤตกิรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อมีจ านวนไม่เกิน ๑๕ คน ผมจึงขอหารือที่ประชมุวา่ 5 
จะเหน็สมควรใหค้ณะกรรมาธิการสามญัคณะนี้มีจ านวนกี่คน เชญิท่านพลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน์ 
ครับ 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม  
พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์สมาชิกวุฒิสภาในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ
วุฒิสภา ขอเสนอแตง่ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 10 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ 
ฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา ทั้งนี้ ตามมติทีป่ระชุมคณะกรรมาธกิารวิสามญั
กิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๒/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่สอง) ในวันพุธที ่๘ มกราคม ๒๕๖๓ 
จ านวน ๑๕ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้ท่านพลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ เสนอชื่อ ๑๕ ท่าน แล้วมผีู้รับรอง
ถูกตอ้ง มีท่านใดมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมได้ให้ความเห็นชอบ โดยข้อบังคบัการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๖ ก าหนดให้ “การตั้งคณะกรรมาธิการสามญัตาม ข้อ ๑๐๕ ให้เลอืก
จากสมาชกิที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา เสนอชื่อมีจ านวนสามคน จ านวนที่เหลือ 
ให้ที่ประชุมวุฒิสภาเลอืกจากรายชื่อสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภาเสนอจาก
กรรมาธิการในคณะนั้น ๆ คณะละหนึ่งคน” ดังนั้น องคป์ระกอบของคณะกรรมาธิการคณะนี้จึงต้อง25 
เป็นไปตามข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอเชิญสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั 
เชิญท่านพลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์ ครับ 
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 ๔๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           อารวีรรณ  ๑๒/๒ 
 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม  
พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหนา้ที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อใหด้ ารง5 
ต าแหนง่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา ทั้งนี้ เปน็ไปตามมต ิ
ที่ประชมุคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการวุฒิสภา ครั้งที ่๒/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่สอง) 
วันพุธที ่๘ มกราคม ๒๕๖๓ ประกอบดว้ย ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภา  
๑๒ คณะ คณะละ ๑ คน และผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา จ านวน ๓ คน 
ดังนี ้10 
   ๑. นายไพฑูรย์  หลมิวฒันา   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการปกครอง 

ท้องถิน่  
   ๒. นายขวัญชาต ิ วงศศ์ุภรานันต์  ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการบริหาร 
       ราชการแผน่ดนิ  
   ๓. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา  ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการพลังงาน  15 
   ๔. นายพิทักษ์  ไชยเจริญ   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการพัฒนา 
       การเมอืงและการมีสว่นร่วมของ 
       ประชาชน  
   ๕. นายกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการพัฒนา 
       สังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี  20 
       ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส  
    ๖. นายณรงค ์ รัตนานกุูล   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการกฎหมาย  
       การยุตธิรรมและการต ารวจ  
    ๗. นายจริชัย  มูลทองโร่ย   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการแรงงาน  
    ๘. พลเอก ประสาท  สุขเกษตร  ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการ 25 
       การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและ 
       นวตักรรม  
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 ๔๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           อารวีรรณ  ๑๒/๓ 
 

  ๙. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการ 
       การเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร  
       และการโทรคมนาคม  5 
  ๑๐. นายเนาวรัตน์  พงษ์ไพบูลย์  ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการศาสนา  
       คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม  
  ๑๑. พลเอก อูด้  เบื้องบน   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการการศกึษา  
  ๑๒. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ   ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการ 
       การสาธารณสขุ  10 
  คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา คือ 
  ๑. นายวันชัย  สอนศริ ิ
  ๒. นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์ 
  ๓. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  
  ขอผู้รับรองครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการผู้ทรงคณุวฒุิฝ่ายวฒุิสภาในคณะกรรมการขา้ราชการรัฐสภา จ านวน ๑๕ คน โดยม ี20 
ผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ ขอเชญิเลขาธกิารวฒุิสภา 
อ่านรายชื่อกรรมาธิการสามญัครบั 25 
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 ๔๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           อารวีรรณ  ๑๒/๔ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ และ
พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ 5 
ฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา จ านวน ๑๕ คน ดังนี้   
    ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 
    ๒. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัต์ 
    ๓. นายจริชัย  มูลทองโร่ย 
    ๔. นายณรงค ์ รัตนานกุูล 10 
    ๕. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา   
    ๖. นายเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ 
    ๗. พลเอก ประสาท  สุขเกษตร 
    ๘. นายพิทักษ ์ ไชยเจรญิ 
    ๙. นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา 15 
  ๑๐. นายวนัชัย  สอนศิร ิ
  ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
  ๑๒. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 
  ๑๓. นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 
  ๑๔. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ  20 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง 
ก าหนดให ้“การตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบั 
การเสนอชื่อต้องกระท าใหแ้ล้วเสร็จภายในหกสบิวนันับแตว่ันทีต่ั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ ผมจึงขอ25 
หารือทีป่ระชุมว่าจะก าหนดให้คณะกรรมาธกิารสามัญ” คณะนี้ด าเนนิการใหแ้ล้วเสร็จภายในกี่วนั  
เชิญท่านพลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์ ครับ  
 
 
 30 

 

 

 



 ๕๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           อารวีรรณ  ๑๒/๕ 
 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม  
พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญคณะนี้ภายใน ๑๐ วนั นบัแต ่5 
วันที่สภามมีตติั้ง ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญ 
คณะนี้ภายใน ๑๐ วันนับแตว่ันที่ทีป่ระชุมมมีตติั้ง โดยมผีู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้อง10 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่เชญิท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพครบั ผม เฉลิมชัย   
เฟื่องคอน ขอเสนอ ๔๕ วนั เนื่องจาก ๑๐ วัน ท าไม่ทันครับ เมื่อสกัครูน่ี้ผมไปประชมุมีคณะท างาน
ตรวจสอบเรื่องนี้เขาบน่เรื่องนี้มาว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาใหเ้วลา ๑๐ วัน ท าไม่
ทัน  15 
ผมจึงขอเสนอ ๔๕ วนัครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นพลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์ มีอะไรเพิ่มเติมหรือไม่ครบั 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานครบั ผม พลเอก นาวิน   
ด ารกิาญจน์ ครับ เรื่องนีม้ีระยะเวลาที่ค่อนข้างจะจ ากัด เพราะว่าเว้นว่างต่อเนื่องมานาน 20 
แล้วระยะเวลาในการทีจ่ะคน้ดูประวัตติรวจสอบในเรือ่งของผู้สมคัรเข้ามาเปน็คณะกรรมการ
ข้าราชการฝา่ยรัฐสภา (ก.ร.) ไดคุ้ยกันในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาแลว้คิดวา่
ระยะเวลา ๑๐ วนั น่าจะเพียงพอเพ่ือที่จะสามารถบรรจุวาระเข้าที่ประชุมแหง่นีแ้ลว้อนมุัต ิ
ได้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านพลเอก อูด้  เบื้องบน ครับ 
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 ๕๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           อารวีรรณ  ๑๒/๖ 
 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน   :   ขออนญุาตครบั ผมว่าทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการวุฒิสภาไม่ชีแ้จงให้ถีถ่้วน เนื่องจากคณะกรรมการชุดนี้ได้พ้นหน้าที่ลงเมื่อวันที่ ๑๕ ธนัวาคม 
๒๕๖๒ ตามข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ จะต้องตั้งให้แลว้เสร็จภายใน ๔๕ วัน ซึง่จะ5 
ครบก าหนด คือ วนัที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๖๓ เพราะฉะนัน้เมื่อใหเ้วลา ๑๐ วัน แลว้ตอ้งน าเข้าสู่สภา
ในวันจนัทร์ที ่๒๗ มกราคม ๒๕๖๓ เพื่อที่จะให้สภาให้ความเห็นชอบ ก าหนดระยะเวลาที่ให้คณะนี้
ท างานต้องออกมา ๑๐ วัน เพื่อให้เป็นไปตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่ก าหนดไว้
ครับ 
 10 
                - ๑๓/๑ 
   

 

 

 



 ๕๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๑๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๔  
ก าหนดใหค้ณะกรรมการข้าราชการรัฐสภาพ้นจากต าแหน่งให้ด าเนนิการแต่งตั้งทดแทนภายใน  5 
๔๕ วัน เมื่อกรรมการ ๒ ท่านพ้นจากต าแหน่งจะครบก าหนดวนัที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๖๓ ดังนั้น  
การที่มีสมาชิกวฒุิสภาเสนอให้คณะกรรมาธกิารสามัญพิจารณาภายใน ๑๐ วนันัน้ เพ่ือไม่ให้เกนิ
ก าหนดเวลา ไม่ทราบว่าท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน มีความเหน็เปน็ประการใดครับ  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ขออนญุาตครับท่านประธานวฒุิสภา ผม เฉลิมชัย  
เฟื่องคอน ผมยังยนืเหมือนเดิม ๔๕ วนัครบั แล้วแต่ทีป่ระชุม ขอบคุณครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านยังยืนยัน มีผูร้ับรองหรือไมค่รับ ๔๕ วนัตามที่ท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน 
เสนอครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีผู้รับรองครับ   
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ไม่เปน็ไรครบั ผมขอให้เปน็ไปตามระเบียบ  
ถ้าจะตกกต็กไป  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เนือ่งจากข้อเสนอของท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน เสนอตามความเหน็ว่า 20 
เพื่อจะให้เวลาแก่คณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาให้รอบคอบ แต่จ ากดัด้วยเรื่องเวลา  
และการเสนอของท่านไมม่ีผูร้ับรอง ดังนัน้ เหน็ว่าทีส่มาชิกวฒุิสภา ท่านพลเอก นาวิน   
ด ารกิาญจน์ เสนอ ๑๐ วนั มีผู้รับรองถกูตอ้ง ขอใหวุ้ฒสิภาแห่งนีด้ าเนินการตามทีส่มาชิกวุฒิสภา
เสนอวา่คณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้พิจารณาภายใน ๑๐ วันนับตั้งแตว่ันที่ทีป่ระชุมมีมติตัง้
คณะกรรมาธิการสามัญและมีผู้รับรองถกูตอ้ง มีท่านใดมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ  25 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๕๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๑๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
   ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่มี  5 
   ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี  
   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่ม ี 
   ก่อนที่จะไประเบียบวาระที่ ๗ ผมขอแจง้เรื่องของคณะกรรมาธิการสามญัทีแ่ต่งตั้ง
เมื่อสักครู่นี ้คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝา่ยวุฒิสภา  10 
ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา จ านวน ๑๕ ท่าน ตามที่ทราบรายนามแล้ว ในการนี ้
คณะกรรมาธิการสามัญจะมกีารประชมุครัง้แรกในวันนี้ คือ วนัจันทร์ที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๖๓  
เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หอ้งประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๐๓ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ 
และขอเชญิคณะกรรมาธิการสามัญทุกท่านเขา้ร่วมประชุมตามก าหนดวนั เวลา และสถานที่ดงักล่าว
ข้างต้น  15 
   อีกเรื่องหนึ่ง ในวนันี้ส านักงานเลขาธกิารวุฒิสภาไดแ้จกรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึง่สภาผู้แทนราษฎรเหน็ชอบแล้ว ประกอบดว้ย รายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ รายการปรับลด ๒ เลม่ และรายงานเพิ่มและเปลี่ยนแปลงส าหรบัใช้เป็น20 
ข้อมูลประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓ ณ บริเวณหน้าห้องประชมุใหญว่ฒุิสภา อาคารรฐัสภา (เกียกกาย) ชัน้ ๒ หากสมาชิก
วุฒิสภาทา่นใดยงัไมไ่ดร้ับเอกสารสามารถตดิต่อขอรับได้ และหากพ้นจากวนันีไ้ปสมาชิกวุฒิสภา
ท่านใดยังประสงค์จะรับเอกสารดงักล่าว ขอให้ท่านตดิตอ่ขอรบักับเจา้หน้าที่ได้ที่อาคารสุขประพฤต ิ
ส านักการประชมุ ชัน้ ๒๐ ในวนัและเวลาราชการ  25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๕๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๑๓/๓ 
 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
   ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง5 
เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ออกไปอกี ๓๐ วัน 
  
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๕๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๑๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่5 
เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พลเอก อู้ด  เบื้องบน มีหนงัสือแจง้วา่
ระยะเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญจะครบก าหนดในวันศุกรท์ี่ ๑๗ มกราคม 
๒๕๖๓ แต่เนื่องจากยังมีประเดน็ส าคญัที่คณะกรรมาธิการสามญัจ าเป็นต้องตรวจสอบข้อมลู 
ข้อเท็จจรงิ และข้อกฎหมาย รวมทั้งรวบรวมพยานหลกัฐานที่ส าคัญบางประการเพ่ิมเตมิเกี่ยวกับ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง10 
เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ประกอบกับมีข้อมูลหรือข้อเท็จจริง
บางสว่นที่อาจจะก่อให้เกดิความเสียหายแก่บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่  
   ดังนัน้ เพ่ือความเปน็ธรรมและเพ่ือให้ได้รบัทราบข้อมูลที่ถูกตอ้งชดัเจน 
คณะกรรมาธิการสามัญจ าเป็นจะต้องให้ผู้ได้รับการเสนอชื่อมีโอกาสที่จะได้ทราบขอ้มูล ขอ้เท็จจรงิ
และได้ชีแ้จงแถลงข้อเท็จจรงิเกี่ยวกับเรื่องดังกลา่ว ตลอดจนแสดงหลกัฐานตามข้อบงัคับการประชมุ15 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๘ วรรคสอง เพ่ือให้การพจิารณาของคณะกรรมาธิการสามัญเปน็ไป
ด้วยความละเอียดรอบคอบ มีข้อมูล ข้อเท็จจริงทีค่รบถว้นสมบรูณ์ และใหค้วามเปน็ธรรมแก่บุคคล
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อ คณะกรรมาธกิารสามัญจงึขอขยายเวลาพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน  
ซึ่งเป็นการขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ จะมีสมาชิกท่านใดไมเ่ห็นด้วยที่จะอนญุาตให้คณะกรรมาธิการ
สามัญขยายเวลาหรอืไม ่เชญิครบั  20 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบ โดยข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดให้การตรวจสอบ ความประพฤต ิและพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลต้องกระท าให้เสร็จครบทกุรายภายใน ๖๐ วนันบัตัง้แต่วนัทีต่ั้ง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



 ๕๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๑๓/๕ 
 
คณะกรรมาธิการสามัญ ในกรณีที่ไม่อาจด าเนินการใหแ้ล้วเสร็จได้ภายในก าหนดเวลาดังกล่าว 
คณะกรรมาธิการสามัญอาจจะขอขยายเวลาได้อีกไม่เกนิ ๓๐ วัน เวน้แต่จะมีกฎหมายก าหนด
ระยะเวลาไว้เป็นอย่างอื่น แต่เนือ่งจากการขอขยายเวลาครั้งนี้เปน็การขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒  5 
ซึ่งรวมระยะเวลาทัง้หมดเปน็จ านวน ๑๐๕ วัน เกนิกว่าที่ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ก าหนดไว ้ 
   ดังนัน้ ผมจึงต้องขอให้ที่ประชุมลงมตวิ่าจะให้มีการงดใช้บังคบัการประชุมวุฒิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณ ีเพ่ือให้คณะกรรมาธกิารสามัญ 
ขยายเวลาการพิจารณา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วันหรอืไม่  10 
   ส าหรบัการงดใชข้้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ เปน็การชัว่คราว 
เฉพาะกรณี ข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๘๖ ก าหนดให้ที่ประชมุสภา 
ต้องลงมตเิหน็ชอบดว้ยคะแนนเสียงไมน่้อยกว่ากึง่หนึ่งของจ านวนสมาชิกในที่ประชมุวุฒสิภา 
ให้งดใชข้้อบังคับนั้นได้ ดังนัน้ ผมจะขอถามมตนิะครับ ก่อนออกเสียงลงคะแนนผมจะขอตรวจสอบ
องค์ประชมุก่อน และขอใหส้มาชิกวุฒิสภาเสียบบตัรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดทีปุ่่ม 15 
แสดงตน ผมขออนุญาตให้สญัญาณการตรวจสอบองค์ประชุม ท่านใดที่เสียบบัตรแลว้ท่านกดปุ่ม
แสดงตน มีสมาชิกวฒุิสภาทา่นใดที่ยังไม่เสียบบตัรและกดปุ่มแสดงตนไหมครับ เชญิเจ้าหน้าที่ 
ส่งผลไดน้ะครับ  
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๘ คน) 
 20 
             - ๑๔/๑ 

 

 

 



 ๕๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิมมดิา  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผู้เขา้ร่วมประชุม จ านวน ๑๗๘ คน ถือวา่ครบองค์ประชุม  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นชอบให้งดใชข้้อบังคับการประชมุ5 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ วรรคสอง เปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม่ เห็นดว้ย สมาชิก 
ท่านใดไม่เห็นชอบกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย สมาชกิท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
ขอเชิญท่านสมาชิกออกเสียงลงคะแนนครับ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขออนุญาตท่านประธานครบั  
ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เครือ่งขดัขอ้ง ขออนญุาตลงมติเหน็ดว้ยครับ 10 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เครื่องขดัข้อง เจ้าหนา้ที่บันทกึไว้ 
มีท่านใดที่ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม ่
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหนา้ที่รวบรวมคะแนนและแสดงผล
ครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๘๑ ท่าน  เหน็ดว้ย ๑๗๗ ท่าน  ไมเ่ห็นด้วย ไมม่ี 20 
งดออกเสียง ๔  ท่าน  ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่ม ีเปน็อันว่าที่ประชมุลงมติเห็นชอบใหง้ดใช้ข้อบงัคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณี ให้
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการ
ฟอกเงินขอขยายเวลาการพิจารณา ครั้งที ่๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่25 
๗.๑  
  ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ 
แทนต าแหน่งทีว่่าง 
 
          - ๑๕/๑ 30 

 

 

 



 ๕๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ 
พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สขุสมจิตร ์มหีนังสอืแจง้ว่า เนือ่งจาก คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ 5 
ได้ลาออกจากต าแหน่งกรรมาธิการ ตั้งแตว่ันที ่๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ จงึท าให้มตี าแหน่ง
กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ว่างลง ๑ ต าแหนง่ 
  ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ 
จึงขอใหวุ้ฒิสภาตั้ง นายจตุรงค์  เสริมสขุ เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจ แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็น 10 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 
ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่านที่มาประชุม  15 
ผมขอปดิประชมุครบั 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๔๕  นาฬิกา 
   
 20 
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